

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.063.

Madrid.—Miércoles 13 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

OFENSIVA RUSA EN GALITZIA

El ejército búlgaro ataca á Serbia

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE FRANCIA

EN MACEDONIA

Continúa el desembarco de tropas franco-inglesas en Salónica. No se sabe nada todavía de la anunciada cooperación de Rusia e Italia. Debemos, pues, ceñirnos al estudio de las posibilidades presentes.

De creer las noticias que llegan por varios conductos, los primeros escalones aliados están ya en la Macedonia serbia. ¿Por dónde han ido? ¿Y por dónde recibirán refuerzos y pertrechos?

De Salónica salen tres vías férreas. Una va al Oeste, ó sea á Monastir, ciudad turca antes, serbia ahora. Otra al Este por Kilkis, Doiran, Demir Hissar, Seres y Dracov. La central se eleva hasta Uskub y allí se divide en dos ramales. Uno se aleja en dirección de Mitrovitza. El otro sigue por Vranja á Nish y Belgrado.

Los griegos movilizaron de un modo alarmante para los búlgaros. Ya, éstos, viendo la caída de Venizelos, se muestran más seguros del porvenir. De todos modos, el torrente de los soldados helenos se canalizó á lo largo de la línea Salónica-Drama. Y los otros ferrocarriles quedaron parcial ó totalmente libres.

Los contingentes desembarcados por Francia é Inglaterra no tienen que hacer nada, hoy por hoy, en la región de Monastir. Sin embargo, es posible que, para acelerar los transportes, se haya recurrido también á la vía férrea del Oeste, que une á Salónica con la antigua Bitolia otomana. Esa vía atraviesa, en la mayor parte de su recorrido, el territorio griego. Es casi paralela á la célebre calzada de Alejandro Magno, camino obligado de todos los ejércitos que han bajado de Macedonia al mar. Luego de haber franqueado el delta del Vardar, entra en la región pantanosa y lacustre de Jenidzé y dejan atrás Karaferia sube hacia el burgo de Vodena, se aproxima á las orillas del lago de Ostrowo y por Florina penetra en Serbia. La longitud de ese ferrocarril es de 180 kilómetros. Sólo por él cruzan la Macedonia del Rey Pedro.

Una vez en Monastir, las divisiones aliadas deberían avanzar á pie por la carretera de Prilep-Istip. Prilep se alza á 50 kilómetros de Monastir. Istip á 30 kilómetros al Este de Veles (Kuprulu), sobre el Bregalnitza. Entre ambas poblaciones se tiene la gran línea del Vardar.

Verosímilmente, por esa gran línea del Vardar está pasando el río de los socorros aliados. Sólo es griega en un trayecto de 60 kilómetros. Desde Guevgueli se suceden las estaciones serbias. Ya hemos dicho en anterior artículo que la vía sigue, bien la margen derecha, ya la izquierda del río macedónico. A causa de ello, los puentes son numerosos. ¿Los han reparado sólidamente los griegos y los serbios, ó continúan sirviendo como obras definitivas las construcciones provisionales levantadas apresuradamente después de las dos guerras balcánicas?

La Macedonia que riega el Vardar es muy rica, y así que perduren en ella la paz y el buen gobierno, sus habitantes aumentarán de modo prodigioso. El trigo y el tabaco son cosechados en cantidades enormes, con poquísimo esfuerzo. Inmensos é idílicos prados alimentan una ganadería, que sería digna competidora de las americanas si los comitadjs con sus perpetuas guerras de guerrillas y los ejércitos regulares con sus pugnas atroces no arruinaran á los propietarios de rebasos.

Una vez abandonada la Macedonia griega, en Guevgueli, el ferrocarril del Vardar llega á Demir-Kapu, pueblo completamente oriental y muy pintoresco. Y en las inmediaciones de Demir-Kapu, los ríeles desaparecieron dentro de un estrechísimo é imponente desfiladero denominado Puerta de Hierro, y que no hay que confundir con otro paraje análogo que tiene idéntico nombre—aunque pluralizado—y que está en Serbia, en Negotin, al Oeste del gran codo del Danubio rumano.

Ninguna carretera dobla y acompaña la vía férrea, que se asienta en muchos parajes sobre rocas formidables cortadas á pico, y al pie de las cuales ruge el río, coronándose de espumas verdes y grisáceas.

Pasada la Puerta de Hierro, se llega á Veles, un frente al otro, las márgenes del Vardar, que se rodea de viñedos y de árboles frutales. Y más al Norte aun, surge Uskub, la época gloriosa del Imperio con cuya destrucción sueñan los vasallos del Rey Pedro de los Zares poderosos que mandaban desde el Sur.

Ascienden casi á 100.000 los moradores de Uskub, la antigua Eskoplia que conquistaron los serbios en una sola batalla. Hay en su recinto de ordinario, una fuerte guarnición. Es indicada desde el Este, ó sea desde la cuenca del Struma.

La carretera de Kumanovo y Egri Palanka facilita las agresiones organizadas en la frontera búlgara del lado de Kustendil. La vía férrea, cuando sale de Uskub, pasa

entre Kumanovo y Lopat. Ya no se subordina al curso del Vardar, sino que, luego de descender hasta Hadzalar, se dirige á Vranja, cruzando la corriente del Lipkova por un puente poco firme.

Ya en el Sur de la Serbia propiamente dicha, el Morava sirve en ocasiones de foso al ferrocarril. Mas desde el punto donde el Vrla, tributario del Morava, engrosa las aguas de éste, los ríeles van por la orilla oriental. Después de Gradeljica el Morava vuelve á protegerlos; pero allí donde acude el Toplica con sus raudales pardos, otra vez la vía pasa á la margen occidental. Desde Nish á la bifurcación Semendria-Belgrado, el Morava ya se aparta del ferrocarril, bien lo defiende, según las exigencias del tendido de la línea.

Nos hemos extendido mucho en la descripción de los ferrocarriles macedónicos porque la campaña que empieza será, en suma, una lucha furibunda por la posesión de ellos. Los caminos, bien de herradura, ya de ruedas, son inflamables. Es casi imposible que puedan ser utilizados sobre los segundos automóviles de carga. Las célebres carretas balcánicas, tiradas por buyes, serán, en la mayoría de los casos, el material de transporte que usarán los Estados Mayores. Y esos vehículos son de una lentitud desesperante. Han comenzado las lluvias otoñales. El ejemplo de aquel funcionario serbio que pretendió ir en auto, hace dos años y medio, desde Prilep á Monastir—menos de diez leguas—y tardó dos días y una noche, se repetirá á fijo.

De ahí que los aliados deban procurar, con toda energía, que los búlgaros no les corten el ferrocarril del Vardar desde Guevgueli á Nish. Sus columnas, apenas desembarcadas de los trenes, irán apostándose en las estaciones y en los puentes y relevando á los serbios, que inmediatamente saldrán para el Morava y el Mlawa.

Dos buenos generales, Sarrail, el defensor de Verdun, y Hamilton, mandan la expedición de socorro. Deberán soportar el choque de, á lo menos, 200.000 búlgaros, precedidos por nubes de comitadjs armados de carabinas, revólveres, puñales y bombas. Han de pasar por trances muy difíciles. Indudablemente se habrán dado cuenta de la situación y pedirán auxilios considerables.

Declaraciones de Viniani

Los aliados y la situación balcánica.

PARIS, 12. Durante la sesión de la Cámara, el Presidente del Consejo, haciendo en la declaración del Gobierno una exposición de la situación actual diplomática, ha recordado que desde el principio de la guerra dijo que la cuestión balcánica reclamaria la atención mundial.

El Tratado de Bucarest dejaba entre el Rey y el pueblo búlgaro un profundo rencor.

Los Gobiernos aliados buscaron los medios de hacer frente á esa situación con espíritu de justicia y de generosidad, intentando rehacer la unión balcánica; pero á pesar de los esfuerzos persistentes de los aliados, á los que Rumania, Grecia y Serbia prestaron su concurso, no fué posible conseguir la sincera colaboración del Gobierno búlgaro, que aumentaba sus peticiones á costa de sus cuatro vecinos; pero podíamos esperar que Rumania, Grecia y Serbia consentirían en hacer un sacrificio á cambio de amplias compensaciones.

Respecto á Turquía, cogida ya del brazo de Alemania, no teníamos que guardarla ya ninguna consideración.

Del lado rumano, nuestros esfuerzos no han quedado estériles, habiendo encontrado á Rumania favorable á la Entente balcánica.

La media movilización de sus tropas la permite rechazar cualquier agresión eventual y defenderse contra la presión alemana observada en sus fronteras austriaca y búlgara.

Rumania sabe que sólo la victoria de la Cuádruple Entente puede satisfacer sus aspiraciones nacionales.

Para satisfacer las del pueblo búlgaro, la Cuádruple Entente no titubeó en pedir á la valiente Serbia grandes concesiones.

A pesar de la crueldad de sus sacrificios, el pueblo serbio se resignó, pensando en las compensaciones que la victoria de la Entente le reservaba.

La actitud ambigua del Gobierno búlgaro encaminó al Gobierno helénico á mantener una política de expectativa.

El Gobierno búlgaro contestaba tardíamente y de modo dilatorio á nuestras proposiciones, negociando al mismo tiempo con nuestros enemigos, firmando una inteligencia con Turquía y comprometiéndose con Alemania.

La movilización búlgara fué la contestación á nuestra pregunta amistosa sobre las intenciones de su Gobierno, mientras Austria y Alemania concentraban tropas sobre las fronteras de Serbia.

Ante esa actitud retiramos nuestras proposiciones y recuperamos nuestra libertad de acción con los demás Estados balcánicos.

Por su parte, Serbia, la heroica, cuyo valor tres guerras sucesivas no han conseguido mermar, se preparaba para contestar en dos

de sus frentes á los ataques concertados entre Berlín, Viena y Sofía.

Desde el punto de vista moral y de las consecuencias militares no podíamos consentir el aislamiento de Serbia ni la ruptura de sus comunicaciones con nuestros aliados. Para socorrer á los serbios debíamos pasar por Salónica.

Desde el principio de la movilización búlgara realizamos negociaciones con el Presidente del Consejo helénico, tanto más naturales, cuanto que un Tratado entre Serbia y Grecia considerara probable una agresión de Bulgaria.

Se ha comparado nuestra acción en Salónica á la de Alemania violando la neutralidad de Bélgica.

Las condiciones en que desembarcamos en Salónica y la simpática acogida que la población griega dispuso á nuestras tropas, bastan para demostrar la falsedad de semejante acusación.

De acuerdo con los aliados, Francia é Inglaterra van á emprender una acción energética.

Nuestra principal preocupación es la defensa de nuestro frente y la liberación de nuestro territorio y el de Bélgica por los energícos esfuerzos, á los que deberemos la victoria sobre nuestra tierra, con el valeroso apoyo de nuestros heroicos aliados y por el sacrificio de nuestra sangre.

Ningún otro Gobierno hubiera podido interpretar de otro modo este deber, trágico pero sencillo, que, sin debilitar nuestro frente, nos permita cumplir una misión que nos impone nuestro interés y nuestro honor.

Estamos de completo acuerdo con el general en jefe de nuestros ejércitos de Francia, y la inteligencia entre los Gobiernos británico y de la República francesa es completa; no hallo otro modo de expresarme más que declarando que desde luego Francia é Inglaterra están plenamente de acuerdo con sus aliados para socorrer á Serbia, que nos han pedido ayuda en provecho de Serbia, Grecia y Rumania y para el respeto del Tratado de Bucarest, del que somos los garantes.

Los Gobiernos británico y francés están de acuerdo sobre los efectivos necesarios para esa acción, según el aviso formulado por las respectivas autoridades militares.

Rusia también se une á sus aliados para auxiliar á Serbia, y mañana sus tropas pelearán á nuestro lado.

Hemos cumplido con nuestras aliadas todo nuestro deber; jamás unión alguna fué más completa ni más estrecha entre aliadas; jamás hemos tenido más confianza en la victoria final.

La declaración de M. Viviani fué interrumpida varias veces por los aplausos de la Asamblea, y M. Klotz, en nombre de cierto número de sus colegas, ha pedido la suspensión hasta mañana de la sesión.

La Cámara aprobó la proposición y se levantó la sesión acto seguido.

Muerte de un senador

M. Mezieres.

PARIS, 12. El senador y académico Alfred Mezieres ha fallecido en Rehon (Meurthe y Moselle).

En el Eliseo

Consejo de ministros.

PARIS, 12. Los ministros se han reunido á las diez y ocho en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Poincaré.

En el frente ruso

El aspecto de Dvinsk.

PETROGRADO, 12. Un periódico ruso da interesantes detalles acerca de la situación de la ciudad de Dvinsk, alrededor de la cual se están librando encarnizados combates.

«Las altas chimeneas—dice—de las innumerables fábricas, continúan dirigiéndose hacia el cielo, pero han dejado de lanzar sus negros torbellinos de humo. Semejantes á guardianes atentos, rodean la ciudad, velando el reposo de las casas cuya animación ha desaparecido.

Todo lo que tenía algún valor ha sido transportado. No queda en el interior de aquellas fábricas más que volantes rotos é inútiles. Ya, bajo las bóvedas de los talleres, las arañas extienden la tela del olvido. La poderosa y floreciente vida comercial é industrial desapareció hace dos meses, como ahogada de repente.

Se ven las tiendas cerradas, defendidas por sus cierres metálicos. Las de lujo, como las de confección ó las joyerías, tampoco ofrecen nada al comprador.

En ese cementerio del comercio local se agitan, sin embargo, actividades modestas, las verdulerías y carnicerías necesarias para subvenir á las exigencias de los habitantes que quedan aún. Las grandes pastelerías, á su vez, han sido reemplazadas por tahonas. Y se realizan ventas muy activas en estas tiendas que representan, por sí solas, el mundo de los negocios.

El aspecto general de la ciudad, en suma, se ha transformado radicalmente. Los ras-

gos salientes son la nerviosidad y la agitación. Todo el mundo se apresura, temiendo retrasarse. Se hacen precipitadamente los equipajes y se envían continuamente á la estación.

Aunque falta la mitad de los habitantes no se percibe del todo su ausencia. En algunos barrios hay todavía flores en las ventanas. Pero basta recorrer las calles de Novoi-Stroieni y de Gaica para darse cuenta inmediata de la desolación creada por la guerra.»

En el Styr.

LONDRES, 12. El corresponsal del Daily Telegraph, agregado al Cuartel general ruso del Sur, dice que las fuerzas moscovitas han dado principio á un fuerte ataque.

«El Cuerpo de ejército—dice—con el que voy, ha obtenido un éxito brillantísimo, no obstante la superioridad numérica de los austroalemanes.

Del Styr á Garaimooka, los rusos han avanzado de cinco á siete kilómetros, habiéndose apoderado de la primera y de la segunda línea del enemigo. En el centro, han perforado también las trincheras fortificadas y las alambradas.

De Karpiloka á Nosovitch, tienen los rusos las primeras y segundas líneas enemigas.»

La detención de la ofensiva.

GINEBRA, 12. La Agencia oficiosa alemana Ejército y Política publica una nota que reproduce todos los periódicos del Imperio, anunciando la detención de la ofensiva alemana en el frente ruso, dada la necesidad de constituir un nuevo frente en el Sudeste de Europa.

«Nuestra marcha—dice la nota—toca á su fin. Es verdad que en todos los puntos de nuestro frente oriental, nuestra ofensiva alcanza resultados satisfactorios, pero los más importantes se han conseguido ya.

Tenemos que sostener la guerra contra un mundo de enemigos. De ahí que sea una necesidad de prudencia no pretender ser fuertes en todas partes á la vez.

Los objetivos que nos proponíamos variarían según las exigencias de una situación militar que se transforma. Recordemos que la batalla ante Varsovia tuvo que convertirse, después de algunas semanas, en una lucha de trincheras.

Por lo mismo, concluido nuestro avance en una parte del frente oriental, los combates adoptarán el carácter de la guerra de posiciones.»

El asalto de una aldea.

PETROGRADO, 12. Un periódico de Moscú cuenta un curioso episodio de los combates librados durante el mes pasado en el Sereth.

En las proximidades de cierta aldea, la posición de los rusos estaba situada en un terreno llano, y las trincheras alemanas distaban de 600 á 1.200 pasos.

Un cañoneo energético é incansante impedía salir á los rusos de sus trincheras, bombardeadas con «shrapnells». El enemigo empleaba su artillería pesada.

Los alemanes se aprovisionaban por otra pequeña aldea, que estaba, como es natural, defendida maravillosamente. Se encontraba, al efecto, situada entre dos desfiladeros vecinos, rodeados de montañas imponentes. Era preciso apoderarse á toda costa de aquel lugar, en el que había gran cantidad de municiones.

Los rusos decidieron quemar la aldea. Aprovechando la oscuridad profunda de cierta noche, una docena de soldados ganó una altura, y allí los hombres fijaron algunas barras de hierro en el suelo, izando, con la ayuda de cuerdas, varios toneles llenos de resina y de nafta.

Terminada la operación, se lanzaron desde lo alto hacia el lado Nordeste de la aldea, donde el enemigo se creía más seguro, los toneles de resina y nafta incendiados.

Enormes llamaradas purpúreas cayeron entonces por los flancos de la montaña, y en seguida nuevas llamas anunciaron que el fuego había prendido en las casas de la aldea. El incendio lo invadía todo: construcciones, depósitos, hangares.

Sin perder un minuto, tres batallones se precipitaron hacia la aldea, y cuando el incendio empezaba á disminuir de intensidad, se oyó un vivo fuego de fusilería.

Los rusos tardaron muy poco en ocupar la aldea. Encontraron más de 140 cajas de obuses, respetadas por las llamas, y además hicieron 5.000 prisioneros.»

En el frente del Strya.

PETROGRADO, 12. Las tropas rusas han roto el frente enemigo sobre el Strya, haciendo 2.000 prisioneros y apoderándose de cuatro cañones y diez ametralladoras.

Su avance continúa con éxito.

Los alemanes se retiran en desorden.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 12. Comunicado oficial: «Sucediese con gran frecuencia los ataques é contraataques en la zona de las colinas de la cabeza de puente de Astico y sus afluentes.

Al amanecer del día 11 hubo un ataque enemigo, en dirección de Valga, á las tropas que ocupan la vertiente Norte de monte Coston, siendo rechazado.

Nuestras tropas hicieron algunos pequeños avances.

En todo el frente, especialmente en Carnia, sigue el tiro habitual de artillería, poco eficaz, del adversario.

En la noche del 11, en el Carso, después de intensa preparación de fuego de artillería y fusilería enemigo, los austriacos atacaron nuestras posiciones al Este de Vergeglano y de monte Sei Busi, siendo prestamente contenidos con grandes pérdidas para ellos.»

En los Balkanes

Contra Serbia.

NISH, 12. Se ha señalado hasta el momento presente la presencia en el frente del 22.º Cuerpo alemán y del 8.º Cuerpo austriaco; cerca de Belgrado, de una división alemana; cerca de Ram, una división alemana; cerca de Parajewatz, la 11.ª división bávara, y los 100.º y 26.º Cuerpos alemanes. También cerca de Kovin y de Bavantich se ha señalado la presencia de tropas enemigas, cuyo número no está fijado exactamente; cerca de Obrovatz se encuentran una división y una media división austriaca.

Las fuerzas búlgaras.

SALONICA, 12. Bulgaria ha concentrado sus fuerzas en diferentes fronteras. El número de soldados que se encuentran sobre la frontera serbia se eleva á 125.000, de ellos tres divisiones en Mahomia y Dymaya y 45.000 en Nevrokop.

En Strumitza se encuentran 8.000 hombres; en Petristi, 2.000; en Meleniko, 2.000, y sobre el frente del monte Orvillo, 3.000.

Un ejército, compuesto de tres divisiones, marchará de Philippopol y de Stenymachir, en dirección de Soufi.

Esta fuerza está concentrada en Gumuldjina, y formará la reserva del frente de la Tracia occidental. Los sectores de Dedeagatch y de Varna estarán defendidos por las tropas turcas que, según el acuerdo turco-búlgaro, Turquía está obligada á enviar.

Las noticias concernientes á la actitud de Bulgaria sobre la frontera griega, son contradictorias.

Según unos, el Estado Mayor búlgaro ha decidido permanecer á la defensiva; según otros, dirigirá todas las fuerzas vivas búlgaras contra Grecia, tan pronto los austroalemanes hayan vencido á los serbios, dejando á batallones de komitadjs el cuidado de ocupar la Macedonia serbia.

Táctica búlgara.

BUCAREST, 12. Según una autoridad militar, once divisiones búlgaras formaron tres ejércitos, bajo el mando del Príncipe Boris.

El primer ejército, mandado por el general Bogatchef, combatirá contra Serbia y marchará hacia Uskub con objeto de cortar el camino de hierro entre Nish y Salónica.

El segundo, mandado por el general Touthche, combatirá contra Grecia, y el tercero, mandado por el general Theodorof, observará á Rumania.

Serbia contra Bulgaria.

ROMA, 12. La población de Macedonia serbia se ha armado y formará bandas para rechazar el ataque que probablemente se producirá del lado de Bulgaria.

En toda Serbia, los hombres declarados incapaces de servir, las mujeres y los ancianos, han empuñado las armas para defender el país.

Negociaciones diplomáticas.

ROMA, 12. Desde hace varios días, el Sr. Sonnino ha tenido largas entrevistas con el ministro de Grecia en Italia. También ha conferenciado con el ministro de Rumania.

El tono de estas conversaciones ha sido muy serio. Hay la impresión de que el período de benevolencia de Italia hacia Grecia se acerca á su término.

El Gobierno italiano se ha abstenido hasta la presente de hacer nada que pudiera entorpecer las negociaciones entre Londres y París con el Gobierno de Atenas.

Ha sacrificado voluntariamente algunos de sus intereses; pero si Grecia se muestra ingrata, Italia no la tendrá consideración, y tomará hacia ella la actitud que exijan las circunstancias.

El plan aliado, según los alemanes.

GINEBRA, 12. El último número de Lokalanzeiger, dice sobre este asunto lo siguiente:

«Si las Potencias de la «Entente» se deciden á una intervención armada en Bulgaria y Turquía, tendrán para desembarcar sus tropas los puertos de Salónica, Cavalla, Dedeagatch, Burgas y Varna. Estos dos últimos puertos servirán para un desembarco en Bulgaria de tropas rusas, que tendrán que sufrir los ataques de la flota y de los submarinos turcos. Salónica, además de ser el puerto más grande y el más amplio, es el más apropiado al objeto de la «Entente», y si Grecia no se opone, el desembarco y el

avance de las tropas aliadas se hará con mucha facilidad y rápidamente. El avance hacia Serbia por el territorio griego será facilitado por las líneas de ferrocarril Salónica-Uskub y Salónica-Monastir. Se podrán hacer desembarcos secundarios por el puerto de Cavalla. Pero la cadena montañosa de los Rilo-Balkanes, que sigue la dirección de la costa, se opone seriamente al avance de las tropas. La línea de Salónica a Dedeagatch, paralela a la costa, construida en su tiempo por los turcos por razones estratégicas, podrá servir para el desplazamiento de fuerzas. Un desembarco en Dedeagatch será difícil, no sólo a causa de las fortificaciones que se han construido después, sino también por causa del mar, que tiene tan poca profundidad que hasta los mismos barcos mercantes tienen que anclar cinco kilómetros más lejos. Hacia el Norte el avance sería detenido por los Rilo-Balkanes; hacia el Este los pantanos de Enos y la desembocadura del Mariza hacen indispensables grandes rodeos, probablemente hasta Demotika, donde justamente se cree que está concentrado un importante contingente de fuerzas turcas.

Serbios y búlgaros.
NISH, 12 (Oficial.) Hemos rechazado en dirección de Wlassina un ataque de los búlgaros. Estos sufrieron grandes pérdidas.

El ministro de Bulgaria en Londres.
LONDRES, 12. (Oficial.) Le han sido entregados los pasaportes al ministro de Bulgaria en esta capital.

La guerra en Francia
Los efectos de la artillería.

LONDRES, 12. El representante de la Prensa inglesa agregado al Cuartel general francés telegrafía diciendo que hace dos días tuvo ocasión de ver parte de la sólida preparación por la artillería, cuyo resultado fue la toma de Tahure. Uno de los hechos más importantes de ese avance en la Campaña fue la manera admirable como la artillería de campaña preparó y siguió el avance de la infantería.

Mientras la infantería franqueaba las trincheras alemanas, los cañones de 75 salían de los sitios de su emplazamiento que ocupaban desde un mes antes, y unos cuantos minutos después galopaban sobre el terreno que acababan de batir con sus proyectiles. La situación de la artillería alemana era muy diferente: su tiro, que tenía por objeto detener el avance francés, tenía mala dirección, y los proyectiles se desperdiciaban. Los alemanes tiraban todavía cuando la infantería francesa, que había avanzado con una velocidad casi incalculable, se lanzaba a la bayoneta contra la artillería enemiga.

Durante algún tiempo, los cañones de 75 tiraban por encima de la infantería sin ocurrirse. Pero cuando el enemigo se retiró a sus segundas líneas, la artillería francesa tuvo que buscar en la tierra medio de disimular todo lo posible su emplazamiento.

Durante toda la batalla de la Campaña, el papel desempeñado por los cañones fue uno de los más importantes.

Cuando el periodista inglés se acercó a ellos, aun bombardeaban las trincheras próximas a Tahure, detrás de la colina por encima de la cual volaban los proyectiles con ruido espantoso.

Pero de todas estas máquinas de la artillería moderna, el más colosal es el cañón que podíamos llamar enorme, al lado del cual nuestros artilleros parecen pigmeos. Se asemeja a un monstruo prehistórico mirándolo desde proa. Cuando el proyectil fué introducido en la cámara, los sirvientes se alejaron. El suboficial encargado de disparar tenía expresión majestuosa de la misión que le estaba asignada. El monstruo dió un rugido, y el valle retumbó, mientras el proyectil iba veloz hacia el enemigo. Desde lo alto de las colinas pudimos observar los destrozos hechos.

El general dijo al periodista inglés: «Estamos decididos a enviarles sin interrupción una lluvia de proyectiles de esta clase; nos han incitado a ello.»

La lucha en Champaña.—Comunicado oficial.
PARIS, 12. Batalla de la Champaña; combates del 8 de octubre.

Las tropas que alcanzaron el día 25 del pasado mes las pendientes de la altura de Tahure atacaron de flanco las obras alemanas que el ataque frontal no pudo alcanzar, haciéndolas caer sucesivamente con notable continuidad de éxito.

En la altura llamada saliente Sur, que había quedado en poder de los alemanes, se sostuvieron éstos tenazmente en las trincheras. Fue preciso emplear medios materiales más poderosos. Primero hicimos uso de un horno de mina cargado con 22.000 kilos de explosivos, el cual destruyó, en una extensión de 80 metros, las trincheras alemanas.

Después nuestros cañones de trincheras cubrieron de proyectiles la fuerte posición enemiga.

Al mismo tiempo, durante la noche y el día, los ramales de comunicación eran bombardeados por la artillería y enfilados por las ametralladoras.

Después de algunos días la resistencia alemana flaqueaba, por ser sus pérdidas demasiado grandes.

Los últimos supervivientes huyeron y cuando penetramos en las obras encontramos, en medio de los cadáveres deshechos, 43 heridos abandonados entre los fusiles y las municiones.

Las trincheras estaban destruidas y los abrigos cavernas llenos.

La defensa costó al enemigo al menos un batallón. Hicimos prisioneros de tres regimientos diferentes. Más al Norte, entre Tahure y el barranco de la Goutte, el día 8 logramos igualmente un feliz éxito.

Al romper el alba algunos batallones dieron el asalto a las obras alemanas, que cayeron en nuestro poder. Nuestras tropas tuvieron la alegría de encontrar bastantes cigarrillos, conservas y aprovisionamientos de todas clases, más un lote de proyectiles de 105.

Un batallón alemán fué cogido bajo el fuego de la artillería, dispersándose las compañías en desorden; otras, en un movimiento envolvente, se rindieron.

El encuentro se realizó rápidamente, con pérdidas ligeras para nuestras tropas.

Alemania por dentro
Las mujeres de los movilizados.

BASEL, 12. El *Vorwaerts* de Berlín señala en uno de sus recientes números las quejas presentadas por las mujeres de los movilizados de la ciudad de Kattowitz, centro manufacturero importante de Silesia.

«Kattowitz—dice el periódico—es una ciudad donde las mujeres de los movilizados no reciben ningún suplemento a los socorros que les da el Estado.

La real insuficiencia de la indemnización ha despertado una indignación que el viernes último, en el momento del pago, se manifestó de la manera más clara.

Unas cincuenta mujeres de movilizados se presentaron en el Ayuntamiento. Cuando se presentó el alcalde, ellas reclamaron una indemnización mayor, diciendo que, a causa de la extraordinaria carestía de los viveres, no podían comprar ni lo necesario.

El alcalde les prometió tener en cuenta los deseos expresados, y las mujeres, muchas de las cuales se habían hecho acompañar de sus hijos mal alimentados, se dispersaron.

«La *Kattowitzer Zeitung*—añade el *Vorwaerts*—relata escenas mucho más serias, en las que tomaron parte en gran número infelices mujeres de movilizados. Tales escenas de miseria no se reproducirán más en lo porvenir, si el Estado sabe reprimir enérgicamente la especulación sobre los viveres.»

La movilización de dentistas.
PARIS, 12. La *«Presse Medicale»* publica acerca de la movilización de los dentistas alemanes las sugestivas cifras siguientes, tomadas de una publicación médica alemana:

«Unos 1.430 dentistas alemanes han sido movilizados. De ellos 123 han muerto, 78 resultaron heridos y 18 han sido hechos prisioneros.

Estos individuos no han sido incorporados al servicio sanitario, y sólo accidentalmente se aprovecha su capacidad profesional.

De ellos, 853 sirven en filas; 320 prestan servicio ocasionalmente como dentistas en los Cuerpos ó en los hospitales.

Unos 53.400 estudiantes, procedentes de todas las Universidades alemanas, han sido movilizados.»

El expollo.
GINEBRA, 12. El «Konfectionnaer», órgano de la industria y de la confección en Berlín, dice que grandes «stocks» de productos de la industria textil cayeron en manos de los alemanes en Amberes, Lille, Roubaix, Tourcoing y Lods.

«Aseguradas las necesidades del ejército, se ha puesto a disposición de los fabricantes un gran lote de tejidos de lana y de otra clase.

La sección de las materias primeras de guerra en el ministerio de la Guerra prusiano, ha impreso un catálogo de las cantidades y calidades que se ofrecen a los fabricantes.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Francia

No se desiste de la expedición militar.

PARIS (Torre Eiffel), 12. En los centros alemanes de Atenas se ha pretendido que, como los aliados se veían imposibilitados de enviar fuerzas bastantes en socorro de Serbia, estaba dispuestos a abandonar su proyecto de expedición.

Por el contrario de todos estos rumores, esparcidos con intención de infundir sobre la opinión pública griega, dice el *Petit Parisien*: «Declaran de origen autorizado que la expedición francoinglesa se lleva a cabo con gran actividad y que el Cuerpo de ejército expedicionario aliado será mucho más importante de lo que se había anunciado en un principio.»

Hasta los cincuenta años. El corresponsal del *Evening News* en Rotterdam telegrafía que la última llamada a filas en Alemania comprende a hombres hasta de cincuenta años de edad.

Fábricas textiles paradas.
Según el *Handels Blad*, de Amsterdam, todas las fábricas textiles de Gronau, en Alemania, se han cerrado esta mañana por falta de primeras materias.

Comunicado de las once de la noche.
TORRE EIFFEL (Paris), 12. Los alemanes han bombardeado muy violentamente durante la tarde las trincheras de que se habían apoderado los franceses al Nordeste de Souchez en su acción de ayer. Durante esta acción, los franceses han hecho 164 prisioneros, entre los cuales hay tres oficiales. Los alemanes han sufrido grandes pérdidas.

Violento y recíproco cañoneo al Sur del Somme, en la región de Tillolay y de Pienens, y en el Aisne, sobre la meseta de Nouvron.

Habiendo los alemanes disparado de nuevo algunos proyectiles sobre Soissons, los franceses en represalia han cañoneado eficazmente las trincheras y baterías alemanas.

En Champaña continúa el progreso de los franceses hacia el barranco de la Aoutte, dominándolo al Oeste en un frente bastante extenso.

Los alemanes, a su vez, bombardean las posiciones francesas cerca de Maison, en Champaña y al Norte de Massiges.

En los Vosgos, después de un intenso bombardeo con proyectiles de todos los calibres, un violento ataque de la infantería alemana ha llegado a las posiciones francesas de Linje y de Schratzmannle, pero ha sido completamente rechazado.

Los franceses desalojaron al enemigo de algunos elementos de trincheras en que habían conseguido poner pie.

El discurso de Viviani.
TORRE EIFFEL (Paris), 13 octubre, a las diez de la mañana.

En la Cámara de los diputados, el Sr. Viviani, Presidente del Consejo, ha repetido la historia de los esfuerzos hechos por la Cuádruple Entente para conseguir la unión de los pueblos balcánicos, realizando sus aspiraciones nacionales.

«Demostró cómo el Gobierno búlgaro ha hecho inútiles todos estos esfuerzos por su actitud equívoca, sus falsas maniobras y finalmente por su agresión contra Serbia.

Terminó con la siguiente declaración: «Sin debilitar nuestro frente, tenemos el deber de llenar la misión que nos imponen nuestro interés y nuestro honor. Estamos en perfecto acuerdo con el general en jefe de

nuestros ejércitos en Francia. Lo mismo sucede con nuestras relaciones entre el Gobierno británico y el de la República, y el mejor modo de expresarlo es el siguiente:

Desde ahora, Francia é Inglaterra, en perfecta armonía, han convenido en enviar socorros a Serbia, que nos pide nuestra ayuda, y haremos todo lo que esté en nuestra mano en provecho de dicha nación.

Respecto a Grecia y Rumania, nos hemos comprometido a que se respete el Tratado de Bucarest.

El Gobierno británico y el francés están en completo acuerdo sobre la importancia de los efectivos, según la opinión de sus autoridades militares. Rusia está conforme con sus aliados en enviar socorros al pueblo serbio y mañana sus tropas combatirán al lado de las nuestras.

Nosotros hemos cumplido nuestro deber con nuestros aliados, y nunca ha sido más perfecta y más completa la armonía que reina entre todos nosotros. Nunca hemos tenido más confianza que ahora en nuestra común victoria.

La muerte de Mezieres.

Se han recibido noticias de la muerte en Rehon (Aisne) y Moselle), en territorio ocupado por los alemanes, de M. Alfred Mezieres, miembro del Instituto. A pesar del estado delicado de salud del ilustre anciano, las autoridades alemanas a quienes habían acudido las Embajadas de los países neutrales, particularmente la de España, y últimamente el mismo Papa, habían rehusado concederle permiso para volver a Francia.

De Inglaterra

Los búlgaros contra los serbios.
CARNARVON (Londres), 12. Bulgaria ha comenzado su campaña contra Serbia.

Se anuncia oficialmente que los búlgaros están atacando un punto de la frontera a unas veinte millas al Sudeste de Nish y también al ferrocarril situado al Norte de dicha ciudad.

Hasta el presente estos ataques han sido vigorosamente rechazados.

La lucha en Serbia.
Comunican de Nish varios triunfos de los serbios contra los invasores en varios puntos de los frentes del Save y del Danubio. Baterías inglesas y francesas han tomado parte en la defensa de Belgrado y causaron grandes pérdidas al enemigo.

Es preciso tener presente que el Danubio, el Save y el Drina forman sólo técnicamente la primera línea de defensa serbia; la verdadera es la formidable región montañosa, que hasta los críticos militares alemanes reconocen como baluarte largo y difícil de vencer.

Los rusos rompen el frente enemigo.
Anuncian en el telegrama semioficial de esta tarde de Petrogrado que al Sur del Strypa los rusos han obtenido un gran triunfo. Ha sido roto el frente austroalemán y los rusos continúan su ofensiva. Hasta ahora han sido capturados más de dos mil prisioneros y varios cañones.

La batalla en la región de Dwinsk es de un carácter desesperado en extremo. Al Noroeste de una ciudad los rusos arrojaron al enemigo de un pueblo. Los submarinos británicos continúan realizando hazañas en el mar Báltico, siendo su última víctima un barco carbonero de gran porte.

La lucha en el frente británico.
Los furiosos ataques alemanes en las líneas británicas en la cota 70, y entre Hulluck y el reducho de Hohenzollern, llevados a cabo el día 8, resultaron un verdadero fracaso para el enemigo.

Sir John French en su último despacho dice que el enemigo, con movimientos combinados de fuego de fusilería, ametralladoras y de artillería, consiguieron apoderarse de unos 40 metros de nuestras trincheras.

Entre Hulluck y Quarries, las tropas británicas, no sólo consiguieron echar al enemigo, sino que se fortificaron en una trincheras alemana al Oeste del pueblo de Saint Elie.

Sir John French dice que es cierto que hemos causado terribles pérdidas al enemigo, y que nuestras bajas han sido menores de lo que se creyó en el primer momento. No fué necesario acudir a las reservas británicas para que defendiesen ningún punto del frente.

También hemos tenido éxito en nuestras recientes batallas por el aire, habiendo salido

victoriosos en nueve encuentros de once que tuvimos recientemente. Dos aviones enemigos y uno británico fueron destruidos.

El general en jefe niega la noticia del ataque británico fracasado al Nordeste de Verdun. No hubo tal ataque, y por consiguiente tampoco ocurrieron semejantes pérdidas.

Sólo ocurrió lo que ya comunicó en su último despacho sir John French.

En la Cámara de los Comunes.
POLDHU, 12. LONDRES. Mister Asquith anunció esta tarde en la Cámara de los Comunes que el jueves sir Edward Grey haría una declaración acerca de los sucesos en los Balcanes.

El subsecretario del ministerio de la Guerra anunció que se había recibido el siguiente telegrama del comandante de las fuerzas británicas en el Camerón:

«Las tropas británicas al mando del teniente coronel Hayward se han apoderado el día 9 de octubre de Wumbiagas, después del día de un encuentro que duró treinta horas. Se persigue enérgicamente a numerosas fuerzas enemigas. No han podido comprobarse aún las pérdidas del enemigo.»

Muerte de un naturalista.
La Ciencia ha sufrido hoy una gran pérdida con la muerte, a la edad de noventa y dos años, del gran naturalista francés Henri Fabre.

De Alemania

Comunicado alemán.
NORDEICH, 12. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Norte de Arras los franceses continuaron sus ataques.

Los alemanes rechazaron los ataques de las trincheras, que recuperaron el día 8 de octubre al Sudoeste de Loos.

Fuertes ataques contra el frente desde el Nordeste de Souchez hasta el Este de Neuville, fueron quebrantados con pérdidas muy considerables para los franceses. Solamente en dos pequeñas posiciones consiguieron los franceses alcanzar la línea más avanzada.

También en Champaña los ataques franceses a ambos lados de Tahure terminaron con un doloroso revés para ellos.

Después de una fuerte preparación por parte de su artillería, trataron ayer noche los franceses de apoderarse del edificio de Nivgés (?). Sus intentos de esta mañana en el mismo sitio, fracasaron completamente.

Teatro oriental de la guerra.—Sobre el frente al Oeste de Dunaburg progresó en una extensión de dos kilómetros y medio el avance alemán de asalto de las posiciones rusas al Oeste de Illuxt. Los alemanes apresaron a tres oficiales y 367 hombres y cogieron una ametralladora.

Ejército del general von Linsingen.—La caballería rusa abandonó el campo de batalla en Jezerey.

La situación de las tropas alemanas del general conde Bothmer no ha cambiado.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—En todo el frente el avance de los alemanes progresa satisfactoriamente.

Los austroalemanes se apoderaron ayer de la ciudad y de la fortaleza de Semendria.

Vapor inglés a pique.
LONDRES. Comunica la Agencia Reuters que el vapor inglés *Thorwood*, de 3.181 toneladas, ha sido hundido, salvándose la tripulación.

Trenes con tropas detenidos?
SOFIA. Cinco trenes cargados de tropas anglofrancesas han sido detenidos en Salónica.

La Cuádruple en los Balcanes.
BUCAREST. De origen fidedigno se dice que la Cuádruple Entente está decidida a emplear medios enérgicos.

Rusia anunciará en breve su propósito de marchar a través del Debrudza para atacar a Bulgaria.

Rumania tendrá derecho por esto a obtener compensación.

Esta es una prueba más de la brutal hipocresía de la Cuádruple Entente al pretender ser la defensora de la independencia de los pequeños Estados.

Folleto de «La Correspondencia de España» (44)

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Gritos alegres de niños travessos llegaban hasta la buhardilla.

Margarita se apoyó un instante en el alféizar de la ventana.

Vió pasar por la calle jóvenes que llevaban macetas de flores envueltas en papel. Entonces sonrió tristemente.

«Era santa Margarita... ¡El día de su santo!

La joven sollozó. El año anterior, en la misma fecha, casi a la misma hora, en aquel piso en que los esposos se habían instalado, ella esperaba a Mauricio, que había salido.

En aquella hora dolorosa volvía a ver la escena con incomparable claridad. ¡Pobre Mauricio! ¡Cuánto la amaba! ¡Por qué Dios se lo había llevado? ¡Cuán duramente la había castigado el Cielo!

La pobre mujer lloraba al recordar todo esto.

De pronto se estremeció. También era aquel mismo día en que Ricardo Cauvain, que había desaparecido después de su matrimonio, había vuelto, llevándole un ramo de flores.

Y Mauricio—la joven se acordaba muy bien—había empujado a Ricardo, diciéndole alegremente:

—¡Abrázala!... Cuando se felicita y se traen flores, se da un beso.

Y Ricardo la había abrazado, después de pedirle permiso para hacerlo, y ella recordaba que le había visto muy pálido y tembloroso al acercar los labios a sus mejillas.

¡Ah! ¿Cómo no lo había ella adivinado todo?

¿Cómo no había comprendido que la amaba en secreto, con pasión, hasta el punto de hacerle capaz de cometer un crimen?

Mientras la vizcondesa meditaba así, llamaron a la puerta.

«¿Quién podría venir a aquella hora? Margarita abrió.

Un criado con librea estaba ante ella. —¿La señora vizcondesa Margarita de Lanjac?—preguntó respetuosamente.

—Yo soy. —Tengo encargo de dejar esta carta y esta caja a la señora vizcondesa. Margarita, estupefacta, tomó la carta y la caja, y dió las gracias al criado, que saludó y se retiró.

tenecido a vuestro marido, y que me prestó en otro tiempo.

«Os las envío pensando que os será agradable entrar en posesión de esos objetos que el señor Lanjac estimaba mucho.

«Servios aceptar, señora, la seguridad de mis más respetuosos sentimientos.—Ricardo Cauvain.»

Margarita abrió la caja de tafete negro, con una plancha de plata con la cifra y las armas del vizconde de Lanjac grabadas en ella; aquella caja contenía dos magníficos revólveres con la culata incrustada de plata, que también llevaban la cifra y las armas de Mauricio.

Si; aquellas armas le habían pertenecido. Margarita las había visto en sus manos. Habían sido regaladas por el señor Lusénay a su sobrino al ser nombrado teniente de dragones.

Entonces la vizcondesa cayó de rodillas, dirigiendo al Cielo acción de gracias.

Dios había tenido piedad de ella, y venía en su socorro.

¡Qué bien había hecho en confiar y no desesperarse, pensaba la pobre mujer al considerar que aquellas armas eran objetos de mucho precio!

¡Qué dolor sentía al separarse de aquellas queridas reliquias, que quisiera conservar, y que iba a vender!

Ante todo era preciso que la niña viviese. No había que vacilar. Mauricio velaba por ella. ¡Alabado sea Dios!

sombbrero con un espeso velo que ocultaba sus facciones.

Tomó la caja, besó tiernamente a su hija dormida, y pronto se encontró fuera, buscando un comerciante que comprase las armas de Mauricio.

Con la suma que sacase de ellas compraría de comer.

Se detuvo ante un almacén que tenía una muestra con estas palabras: «Jh. Bellicard d'Aurillac.—Compraventa»

—He aquí lo que necesito—dijo la vizcondesa.

Y entró en la tienda.

Hacia mediados de noviembre del año de 1882, el Sena estaba desmesuradamente crecido.

Fuera de la ciudad, los campos estaban inundados.

Desde Bercy hasta Point-du-Jour, las orillas estaban sumergidas: el río había llegado a su mayor altura.

El agua espumosa se estrellaba contra los arcos del puente en una rápida corriente, barriendo los muelles con ruido sordo é imponente.

tes, se descubría todo el panorama de Bercy.

Hasta perderse de vista, sólo se veía una inmensa sábana de agua.

Aquel espectáculo era a la vez hermoso y siniestro bajo el cielo gris.

El río arrastraba despojos de todas clases: toneles, árboles desarraigados, vigas enormes.

Precauciones infinitas habían sido tomadas.

Entre los barcos amarrados se encontraba el «Cisne», un viejo casco que había traído de Fontainebleau un cargamento de arena y había sido detenido por la crecida del río.

El «Cisne» pertenecía a Néstor Mortier, que todos los bateleros del Sena han conocido, porque fué durante cincuenta años de uno de los más renombrados marinos de la ciudad.

Los aviones de la aviación de Bercy y de la ciudad.

Nuestra ciudad adoraba su oficio y sentía verdadero culto por el Sena.

«La tierra le daba horror! Vivía a bordo desde primeros de enero hasta San Silvestre, siempre contento, siempre cantando.

De Austria

Comunicado oficial austriaco.
De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, a las dos de la tarde.
La actividad del teatro ruso de la guerra.—La actividad del teatro ruso en el frente Nordeste ha decaído en gran medida.
El enemigo emprendió algunos ataques contra nuestras líneas en el Strypa, que terminó como los de los días anteriores, con un completo fracaso.
En el sector entre Zelenica y el Bajo Styria, donde confluyen los ríos Tchorok y Oity, los turcos pasaron a la ofensiva, pero fueron rechazados.
En el resto del frente no hay ningún suceso de importancia.

La lucha en Serbia

Ataques alemanes rechazados.

NICH, 12. (Oficial.) Durante todo el día del 9 y noche del 10 hubo combates encarnizados en los frentes del Danubio, de Mlava y Morava, siendo rechazado el enemigo, y, tomando la ofensiva nosotros, le rechazamos hasta la orilla del río, apoderándonos de cuatro morteros y cuatro ametralladoras.

En Smederevo Godomine el enemigo intentó, sin lograrlo, pasar el río; un destacamento fué aniquilado.

En Belgrado, todos los intentos enemigos contra el Gran Vrtchar y Dedigne fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Igual ocurrió en el frente del Drina, donde los enemigos que pasaron el río no pudieron avanzar.

Nuestras tropas conservan todas sus posiciones.

En la Cámara griega

Discursos de Zaimis y Venizelos.

ATENAS, 12. En la sesión celebrada ayer por la Cámara de Diputados habló el presidente del Consejo, manifestando que su política se apoyará en la misma base que la seguida por los anteriores Gobiernos griegos desde el principio de la guerra europea.

«Desde ahora—añadió—nuestra neutralidad será armada y nuestra actitud se adaptará a la evolución de los sucesos, cuya marcha seguiremos cuidadosamente.»

Habló después M. Venizelos, declarando que la cuestión no era saber si debía Grecia entrar o no en guerra, sino cuándo debe entrar en la lucha.

«No debemos permitir—dijo—que Bulgaria aplaste a Serbia para aplastarnos después a nosotros.»

La discusión fué aplazada hasta el próximo lunes.

La contraofensiva alemana

Es impotente.

LONDRES, 12. The Standard señala que el último comunicado del general French es muy satisfactorio y demuestra que la contraofensiva alemana, a pesar de sus encarnizados y desesperados esfuerzos, es impotente para restablecer el frente germano en sus posiciones anteriores.

Esta contraofensiva ha sido, sin embargo, emprendida por tropas considerablemente reforzadas con otras traídas del frente oriental.

Reorganización militar

En los Estados Unidos.

LONDRES, 12. Telegrafían de Washington al «Daily News» que el Presidente Wilson solicitará del Congreso en su próximo mensaje la reorganización del ejército y el voto de 250 millones de dólares destinados a este fin.

El ejército deberá ser reforzado con 125.000 soldados regulares y 175.000 reservistas, y además con la milicia nacional completa.

El ministro de Marina apoya con todas sus fuerzas la petición del Presidente Wilson.

Los diplomáticos italianos

Una pregunta de Colajani.

ROMA, 12. El diputado Colajani ha dirigido una pregunta al ministro de Negocios Extranjeros de Italia para saber si los diplomáticos italianos acreditados en el extranjero, que han faltado a sus deberes, serán castigados.

Esto se relaciona con el caso del marqués de Caronni, embajador de Italia en Constantinopla, quien habiendo sabido en julio de 1914, por boca del Sr. Hangerix, embajador de Alemania, que la intervención de Rumania sería inevitable, no avisó al Gobierno.

En apoyo de Bulgaria

Envío de submarinos.

PARIS, 12. Noticias de buen origen afirman que cuatro submarinos alemanes están desde hace unos días en Varna, enviados desde Constantinopla para reforzar las defensas de los puertos búlgaros del mar Negro contra posibles ataques de la escuadra rusa.

A la frontera occidental

Traslado de tropas.

COPENHAGUE, 12. Viajeros llegados de Alemania dicen que son muy importantes los traslados de tropas hacia la frontera occidental, adonde es enviada igualmente la impedimenta de los aviones que estaban en Kiel y Heligoland.

La ofensiva alemana

Contra Serbia.

LONDRES, 12. Una nota oficiosa comunicada a los periódicos dice que la ofensiva alemana, según telegrama recibido de Sofía, no es más que una fase preparatoria de la campaña.

Las operaciones en Belgrado no tienen importancia, porque la capital no se ha defendido.

La moral en el ejército serbio es excelente.

El Cuerpo expedicionario

Una explicación.

MILAN, 12. El Corriere della Sera publica la siguiente información: «Hemos podido saber que si Italia no ha enviado hasta ahora tropas, debe ser interpretado como circunstancial y relacionado con los intereses vitales de Italia.»

Las cuatro Potencias aliadas van unidas, y en todo momento decidirán de acuerdo.
Las operaciones han sido comenzadas por los francoingleses porque eran tropas más aptas para un rápido desembarco.»

Los búlgaros atacan a los serbios

El primer choque.

NICH, 12. (Oficial.) Hemos sido atacados por las fuerzas búlgaras en el frente de Kujazevatz.

Las tropas alemanas

Contra Serbia.

LONDRES, 12. Según noticias de Copenhague, Ginebra y Amsterdam, las tropas que atraviesan el Save y el Danubio forman parte del ejército que recientemente ha operado a las órdenes de Mackensen.

Uno de estos ejércitos, compuesto de tropas en su mayoría alemanas, mandadas por el general austriaco Koener, después de apoderarse de Jipitz y alturas al Sudoeste de Belgrado, ha ocupado la mayor parte de la ciudad.

Otro ejército es mandado por von Galvitz, que se hizo una reputación como táctico operando en una de las alas del ejército de Hindenburg.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 12. (Parte oficial de las tres de la tarde.)

Los combates han continuado durante toda la noche en las inmediaciones de las trincheras que hemos conquistado ayer al Nordeste de Souchez y en las alturas de Folie.

En el resto del frente se ha señalado un violento bombardeo recíproco en Lorena, en la región de Reillon y de Ancerville.

En el canal de Suez

Lo que cuentan los pasajeros del «Eizaguirre» CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado el transatlántico Carlos Eizaguirre, procedente de Manila.

Seguirá su viaje a Liverpool.

Los pasajeros con quienes he hablado me han hecho las siguientes manifestaciones: «Salimos de Manila el día 4 de septiembre.

Durante la travesía hemos tenido buen tiempo.

En Singapoor, Colombo y Port-Said, donde estuvimos, adoptan los ingleses precauciones tremendas.

En Suez hay 80.000 soldados indios y australianos, mandados por jefes ingleses, en toda la zona del canal de Suez.

Al pasar el canal el Eizaguirre se pusieron en la cubierta y en los puentes del buque sacos de arena, por temor a agresiones de parte de los turcos.

Cuando entramos en el canal había cuatro acorazados ingleses.

Al salir encontramos cuatro acorazados franceses y uno italiano.

En Port-Said embarcaron pasajeros en el Eizaguirre.»

EN MADRID

En la declaración del nuevo Gobierno griego ante los representantes de aquel país, no se pedía un voto de confianza porque orela contar con su apoyo para los proyectos de ley que habrá de presentar a la aprobación de aquéllos.

Las sesiones de Cortes se reanudarán en Grecia el lunes próximo.

De Londres telegrafían que hay rumores muy fundados de que las tropas italianas puedan unirse a las francoinglesas en Salónica.

Circula también el rumor de que los rusos han obtenido un éxito importante en el Sur.

El Gobierno inglés ha aplazado hasta el jueves su declaración acerca de los sucesos de los Balcanes.

Unión Farmacéutica Nacional

Tercera Asamblea.

Han continuado las deliberaciones de esta Asamblea, tomándose acuerdos importantes relacionados con el resurgimiento de la clase, en su aspecto científico y profesional.

Con elevación de miras, y atentos al fomento de las industrias químicas en España, se recabará el trabajo asiduo de los farmacéuticos españoles y el apoyo de los Poderes públicos para promover exposiciones relacionadas con dicho fin.

Acuerdo unánime de todos los Colegios farmacéuticos españoles es la implantación de la colegiación obligatoria, y la necesidad de crear inspectores provinciales farmacéuticos.

Rogar como asunto de importancia que la Junta directiva vea de inteligenciarse con los productores farmacéuticos de especialidades españolas, con el fin de arbitrar con ello recursos para el sostenimiento de la Unión Farmacéutica Nacional.

Se pedirá igualmente la reforma del plan de estudios de Farmacia, dando a todas las asignaturas carácter esencialmente práctico.

Para dirigir la Unión Farmacéutica Nacional, ha sido elegida por aclamación la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. César Chicote; vicepresidentes, D. Manuel Benedicto y D. Agustín Sánchez Santana; secretario general, don José Fernández de Arellano; secretarios, D. Alberto W. Blanco, D. Rodrigo Hermita y D. Vicente G. de la Calle; tesorero, D. Gustavo López García; vicesorero, don Pedro Fraguas; contador, D. Pedro Martínez Jiménez; vicocontador, D. Pompeyo Jimeno; vocales natos son los representantes de todos los Colegios y organismos farmacéuticos.

El día 11 del corriente se celebró la sesión de clausura de la Asamblea, posesionándose la nueva Junta, a la que saludó el Sr. Zamamillos, haciéndola saber que los Colegios de provincias quieren la vida de la Unión Farmacéutica Nacional a toda costa, dispo-

niéndose aquéllos a sacrificios de todos los órdenes.

El doctor Chicote, nuevo presidente, propone un voto de gracias para la Mesa, que ha dirigido los debates, y pronuncia un entusiástico discurso de fe y esperanza para la clase, que derivan de su cariño y entusiasmo por la misma.

Para entregar las conclusiones aprobadas en la Asamblea, se ha pedido audiencia al ministro de la Gobernación.

Terminadas las tareas de la Asamblea, sus miembros se reunieron en fraternal banquete en el restaurant Parisiana.

TEATRO REAL

YA HAY EMPRESARIO

Como ayer adelantábamos en nuestra edición de las dos de la tarde, sólo un pliego se ha presentado al Concurso de arriendo del teatro Real. Este pliego iba firmado por don Luis Casas, persona muy conocida en los círculos musicales, a quien se concede competencia en cuanto se refiere al arte lírico.

Esta mañana, y con las formalidades de rubrica, se abrió el sobre que contenía las proposiciones del Sr. Casas, y una vez leído se comprobó que se ajustaba a las condiciones exigidas en el Concurso, publicadas en la Gaceta.

El concursante acepta, pues, todas estas condiciones y las amplía notablemente.

He aquí las mejoras que ofrece, después de cumplir lo exigido en el contrato.

Amplia hasta 80 el número de las representaciones por temporada, en vez de 60 que como mínimo pedía el Estado.

Organizará funciones especiales de tarde en los días festivos.

Se compromete a estrenar dos óperas de autores españoles en cada temporada.

Como los palcos llamados de escenario necesitan reforma, los arreglará convenientemente.

Adquirirá un órgano moderno.

Hará un nuevo telón de boca.

Y ofrecerá al público madrileño grandes espectáculos, desconocidos para la mayoría de los habituales espectadores del teatro Real, que están muy en boga en los principales teatros del Extranjero.

Estas son, pues, las principales mejoras con que, por su parte, completa el Sr. Casas el pliego de condiciones del arriendo del teatro Real.

Todas ellas serán muy bien recibidas por los aficionados a la música, especialmente aquella que viene a servir de estímulo a nuestros compositores para escribir obras que se canten en la escena de nuestro primer teatro lírico.

Entre las mejoras materiales, la sustitución del actual telón de boca por otro nuevo era muy necesaria. El telón actual no es digno de la sala del regio coliseo ni del público que acude a ella. Urge, pues, que esa sustitución no se demore.

Que la suerte y el público acompañen constantemente al Sr. Casas en su empresa.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Aspirantes sobresalientes.

El Instituto, en sus prácticas de ir eligiendo los elementos más aptos para sus servicios, ha acordado facilitar el ingreso en el personal auxiliar, mediante efectiva comprobación de sus condiciones, a cinco alumnos que hayan sobresalido en Corporaciones de una enseñanza popular utilizable al efecto y que fomenten la mutualidad infantil.

Con el criterio de imparcialidad sociológica que caracteriza al Instituto Nacional de Previsión, se ha dirigido para este ensayo a la Universidad Popular, Centro de Instrucción Comercial, enseñanza mercantil de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, Escuelas de la Casa del Pueblo y Fomento de las Artes.

Con esta iniciativa no sólo procura el Instituto una selección ventajosa, sino que tiende a proteger eficazmente y no con meras frases a la juventud escolar sobresaliente, y acaso a la menos esperanzada de protección social, acostumbrando a las nuevas generaciones a considerar que la cultura, la honradez y la laboriosidad deben ser las recomendaciones atendibles.

SUCESOS DEL DIA

Un portero irascible.

El médico D. José Ortega González, de cuarenta y un años, presentó en la Dirección general de Seguridad una denuncia por amenazas contra el portero de la casa en que habita.

Según el denunciante, el portero cuestionó con su criada, Joaquina Mateos, de treinta y cinco años, causándole una herida en la cara, que le fué curada en la Casa de Socorro del Hospicio.

Al enterarse de la cuestión, bajó el doctor a la portería, recriminando al portero por su conducta; pero éste, lejos de deponer su actitud, le amenazó de muerte, esgrimiendo un cuchillo.

El irascible portero fué detenido, hasta que se ponga en claro el suceso motivo de la denuncia.

Muertes repentinas.

Laura Bretón, cocinera, sintióse repentinamente indispuesta en la calle de Caballero de Gracia.

Conducida a la Casa de Socorro del Hospicio, falleció a los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento.

—En la calle de Bravo Murillo, número 59, sotabanco, habitaba Agueda Novador, de sesenta años, vendedora, que desde hace algunos días se encontraba enferma.

Ayer no salió de la casa, y alarmados el portero y algunos vecinos, al ver que no respondía a las llamadas a la puerta del cuarto, decidieron poner el caso en conocimiento de la Policía.

Franqueada la entrada de la habitación, se

encontraron con que la inquilina estaba en la cama muerta.

Según el dictamen facultativo, debió fallecer a consecuencia de una embolia.

Hallazgo macabro.

En el derribo de una vieja casa de la calle de Jesús y María, número 24, los albañiles que derribaban uno de los tabiques se vieron sorprendidos desagradablemente por la presencia de un esqueleto casi completo, que salió entre los escombros.

Avistaron inmediatamente a la Comisaría del distrito del Hospital, de donde se avisó al Juzgado, que recogió los huesos. Son éstos un cráneo, dos fémures y algunos huesos del tórax.

Están completamente calcinados, por lo que es de suponer que estarían en el sitio donde fueron hallados hace muchos años.

VILLAZA Eficacísimas para el catarro vesical crónico. Representación Boisa, 10. Teléf. 4.639.

LOS TEATROS

INCITILLAS

Princesa.—El próximo viernes, día 15, a las nueve y tres cuartos, se verificará el estreno de la comedia dramática en tres actos de Kisternacker, traducida al castellano por don Federico Reparaz, titulada La llanorada.

—En breve se separará D. Emilio Thuillier de la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, entrando a formar parte de la misma el primer actor D. Francisco Alarcón, ventajosamente conocido del público madrileño por la brillantísima campaña que hizo el año último en Esclava, donde obtuvo resonantes éxitos en Una buena muchacha, Dios dirá, El señor Duque y todas las obras en que tomó parte, logrando destacar siempre su personalidad y mereciendo unánimes y calurosos elogios de la crítica.

El debut de Alarcón en la compañía de la Princesa será con los papeles estrenados por Emilio Thuillier en El duque de El y en El cometa.

Zarzuela.—Por celebrarse mañana jueves el concierto de piano por la genial artista Carmencita Pérez, la función correspondiente al día de moda se verificará hoy miércoles, poniéndose en escena, tarde y noche, la aplaudida comedia de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, Charito la Samaritana.

Apolo.—Hoy miércoles, por la tarde, dos secciones sencillas, representándose las muy aplaudidas obras El chico de las Peñuelas y Las castañuelas. Por la noche, a las diez y media, en sección doble, la celebrada ópera en dos actos Maruxa.

El tercer vermouth de gran moda se verificará mañana jueves 14, a las seis de la tarde, en sección doble, con el siguiente programa: primero, reestreno del sainete lírico El amigo Melquíades, y segundo, última representación en día de moda de la fantasía nueva de gran espectáculo y creciente éxito Las castañuelas.

Durante toda la semana se representará, a las diez y media de la noche, Maruxa.

Esclava.—Hoy miércoles, día de moda, atrayente espectáculo de tarde y noche, representándose, a las seis y media, la celebrada ópera en tres actos Sybill, en cuya interpretación toman parte las primeras tiple Dionisia Lahera, Rafaela Haro y Lola Saavedra, y los Sres. Peña, Parera, Gandía, Lorente, Espada, Sola, Suárez, Guerra, etc.

A las diez y media, la ópera nueva de Asensio Más y Cadenas, música de Strauss, La imitación al vals.

Cómico.—Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, en sección doble, se representarán las aplaudidas obras ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París, dos actos.

El jueves, a las seis y media, doble, primer vermouth de la temporada, poniéndose en escena las obras de gran éxito siguientes: ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París.

Por la noche, a las diez y media, la misma función.

Martín.—La casta Susana, graciosísimo vodevil, representado con éxito asombroso más de ochocientas noches en París, se estrenará en este favorecido teatro el viernes próximo.

En la adaptación de la famosa obra de Mars y Desvaliers, que estrenará la compañía Caralt, han desaparecido ciertas escabrosidades que tiene la ópera del mismo título, resultando una obra tan entretenida como graciosa, que indudablemente ha de satisfacer al público distinguido de Madrid.

La interpretación de La casta Susana correrá a cargo de las principales partes de la compañía Caralt.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, tercera representación en este elegante teatro de la divertida comedia El amigo Teddy, cuyos principales papeles son interpretados por la celebradísima María Gámez y Ernesto Vilches.

A las diez de la noche, El cardenal. En este interesante drama alcanza el ilustre Tarravi en todas las representaciones un éxito indiscutible.

Vodevil.—El estreno de la comedia El templo de Cupido, anunciado para hoy, no se verificará hasta mañana jueves, a las diez y media de la noche, por no estar terminado el precioso decorado que está pintando el reputado escenógrafo Sr. Martínez Garí.

Conforme se ha dicho, con esta obra hará su debut la encantadora y notable actriz Teresa Camacho, que tantas simpatías tiene en el público madrileño, que la aplaudió en el teatro de Esclava en temporadas anteriores.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Informaciones de provincias

LA INFANTA ISABEL EN SEVILLA

Actos en su honor.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En el expreso llegó S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama de honor, la señorita de Beltrán de Lis, y de su secretario el señor Coello.

Esperaban a S. A. en los andenes el capitán general, el cardenal Almaraz, el alcalde, el gobernador y demás autoridades; los directores de los centros docentes, una representación de la Maestranza de Caballería, el Comité ejecutivo de la Exposición Hispanoamericana, los diputados y senadores por el distrito, y distinguidas damas de la localidad.

Una compañía del regimiento de Soria tributó los honores a S. A.

El alcalde saludó a la Infanta en nombre de la ciudad, ofreciéndole magníficos ramos de flores, enlazados con una cinta con los colores nacionales.

También ofrecieron ramos de flores a Su Alteza el teniente hermano mayor de la Maestranza, duque de T'Serclaes y los marqueses de Villapanés.

Su Alteza pasó revista a la compañía del regimiento de Soria, presenciando luego el desfile.

Después conversó con el capitán general y con las damas que habían ido a esperarla.

Luego subió al carruaje del alcalde, trasladándose al Alcázar.

El numeroso público que había en el trayecto saludó a S. A. cariñosamente.

A las diez de la mañana celebró recepción en el Alcázar, asistiendo las autoridades y numerosas damas.

Su Alteza mostró complacida del cariñoso recibimiento que se le ha tributado en Sevilla.

Terminada la recepción, marchó Su Alteza a la catedral, oyendo misa y visitando el templo detenidamente, en compañía de una Comisión del Cabildo eclesiástico.

Esta tarde visitará la Casa de Pilatos, la corte de Tablada y los palacios que allí se construyeron para la Exposición Hispanoamericana.

El Ayuntamiento obsequiará a S. A. con un té.

En honor de S. A. se ha organizado también un baile en el Circolo de Labradores y una función de gala en el Salón Llorens.

También en el Palacio de Arte Antiguo será obsequiada S. A. con un té por el Comité ejecutivo de la Exposición.

Las fiestas del Pilar

EN ZARAGOZA

Por la mañana.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana reina en la ciudad gran animación.

Las músicas militares y las bandas de cornetas y tambores salieron de la plaza de Aragón tocando dianas, y desfilaron por las principales calles.

Al Rosario de la Aurora han concurrido muchos centenares de fieles.

Después, disparos de bombas reales y chupinazos anunciaron la festividad de la Virgen.

En el templo del Pilar.

En la iglesia del Pilar se ha celebrado misa solemne.

Ha oficiado el arzobispo, Sr. Soldevila, y asistido el Ayuntamiento en corporación, Comisiones de Centros católicos, los peregrinos valencianos y millares de fieles.

El canónigo D. Juan Buj ha pronunciado elocuente sermón, desarrollando el tema «Por la patria y por la paz».

La imagen de la Virgen del Pilar lucía sus mejores joyas, y la capilla estaba profusamente iluminada.

El desfile por la calle de Don Alfonso ha resultado brillantísimo.

En la Casa Amparo.

Terminada la festividad religiosa, el Ayuntamiento se ha trasladado a la Casa Amparo.

Los ancianos asilados, hombres y mujeres, han sido obsequiados con una comida extraordinaria.

La Guardia Civil.

También se ha celebrado esta mañana una misa, costada por la Guardia Civil, en honor de su Patrona, la Virgen del Pilar, y dedicada a los compañeros de Cuerpo fallecidos durante el año actual.

Han asistido el gobernador y los jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Concierto.

En la plaza de Sas ha habido esta mañana concierto público, que ha sido escuchado por una concurrencia muy numerosa.

La ronda.

Hasta el amanecer ha durado la ronda. Cerca de cien tocadores y cantadores han interpretado repetidamente la jota, recorriendo las principales calles.

A la puerta del templo del Pilar cantaron jotas dedicadas a la Virgen.

Después dieron serenatas al arzobispo y al gobernador.

La Comisión de festejos ha obsequiado a los rondadores con unas migas con jamón.

Los que vienen.—Detenciones.

Los trenes llegan atestados de viajeros. La Policía ha detenido a un sujeto elegantemente trajado, que se hospedaba en un céntrico hotel.

Se llama Manuel Silvestre, apodado Bueno. Se le ha ocupado una lujosa maleta, que contenía instrumentos para abrir puertas y armarios.

El gobernador le ha impuesto 500 pesetas de multa.

También ha sido detenida una mujer elegantísima, que dice ser esposa de Manuel Silvestre.

Vino acompañada de una camarera.

Solemne procesión.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se ha celebrado con gran solemnidad la procesión general de la Virgen del Pilar.

Han asistido las autoridades, Corporaciones, Hermandades, Cofrades, Comisiones civiles y militares, el clero y numeroso público.

Presidía la procesión el arzobispo, marchando a ambos lados del mismo el gobernador civil, el alcalde, el general gobernador y el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Javier Ramírez.

Un público numerosísimo presenció el paso de la procesión.

Asamblea del Profesorado auxiliar.

Han llegado muchos asambleístas para asistir a las sesiones de la Asamblea nacional del Profesorado auxiliar.

En sesión general se discutirán tres temas principales, correspondiendo las ponencias al Profesorado de Barcelona, Granada y Zaragoza.

La Asamblea tendrá como finalidad la conclusión que se dirigirá en solicitud al ministro de Instrucción pública, pidiendo se dicte real orden aclaratoria del real decreto y reglamento de 18 de agosto del año actual para que se reintegren en sus derechos a todos los profesores de ascenso por oposición, y que les fueron en la legislación vigente en la época de su ingreso.

La Asamblea revestirá gran importancia.

La Prensa local.

Con motivo de las fiestas publican números extraordinarios los periódicos locales.

La revista *Juventud* publica un número con más de cien grabados y artículos literarios de Valle Inclán, Cristóbal de Castro, Juan José Lorente, Alberto Casañal y Ambrosio Roste, *Modestino y Mefisto*.

El periódico católico *El Pilar* ha publicado otro extraordinario con artísticos grabados dedicados al templo del Pilar, y con artículos de Jardiel, Pamplona y Allué Salvador.

El diario *Heraldo de Aragón* ha publicado interesantes artículos de Mariano de Cavia, Darío Pérez, *Azorin*, Casañal y *Melitón González* y numerosos grabados.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Agustín se ha celebrado esta mañana una fiesta religiosa en honor a la Virgen del Pilar, organizada por el Cuerpo de la Guardia Civil.

Han asistido la plana mayor del mismo, el capitán general y generales con mando, el gobernador, el alcalde, Comisiones de la Diputación, Audiencia y otras autoridades, y de los Cuerpos de la guarnición, así como un público numeroso y distinguido.

Las fuerzas de la Guardia Civil ocuparon las naves laterales del templo.

Este estaba iluminado con profusión, y el altar adornado con plantas, flores, las banderas de España y de la Virgen, y el escudo de la institución.

La colonia aragonesa.

Ayer empezaron los actos con que los aragoneses establecidos en Barcelona solemnizan la fiesta del Pilar.

En el Centro Aragonés se hizo un abundante reparto de bonos de pan, arroz y otros comestibles y metálico a los pobres.

Esta mañana se ha celebrado una función religiosa muy solemne.

Esta tarde, en Las Arenas, se celebra una novillada con seis toros de Guadalest, lidiados por Fortuna y Ballesteros.

Esta noche, en el local del Circolo, habrá una gran velada.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Martes, tarde.) La Guardia Civil ha solemnizado la festividad de su Patrona, la Virgen del Pilar, asistiendo a una misa.

Los jefes y oficiales se reunieron en un banquete. A los guardias se les sirvió una comida extraordinaria, y los hijos de éstos fueron obsequiados con dulces.

A la función religiosa de la Cofradía del Pilar han asistido Comisiones de la Guardia Civil y del Cuerpo de Correos.

El Centro Aragonés solemniza el día con una velada y un banquete.

Esta tarde se verificará la tradicional jira al soto de Lezeaur.

EN CADIZ

CADIZ. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Francisco se ha celebrado solemne función religiosa en honor de la Patrona de la Benemérita, asistiendo a ella los jefes, oficiales y guardias francos de servicio; el capitán general de la Armada, Sr. Viniégua; los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades.

El padre Molina predicó un sermón elocuente, alusivo a la fiesta.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Martes, tarde.) La benemérita ha festejado la festividad del día con una misa en las Escuelas Pías, a la que han asistido los gobernadores civil y militar y Comisiones de todas las Armas.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Guardia Civil ha celebrado la fiesta de su Patrona en la forma anunciada.

EN HUESCA

HUESCA. (Martes, noche.) Con gran solemnidad se ha celebrado hoy la festividad de la Virgen del Pilar. Ha habido solemnes funciones religiosas.

La juventud del vecindario del barrio Nue-

vo ha organizado fiestas populares en las calles, con iluminaciones y bailes populares.

La fachada de la iglesia del convento de los Capuchinos estaba espléndidamente iluminada.

A Zaragoza marchan muchísimos aficionados a presenciar las corridas.

Toros en Barcelona

BARCELONA. (Martes, tarde.) La plaza está llena.

Presiden señoritas, hijas de socios del Centro Aragonés, asesorándolas Antonio Fuentes.

Asiste Machaquito, que es ovacionado.

PRIMERO

Ballesteros hace una faena movida, y da una estocada caída.

SEGUNDO

Fortuna trastea valiente. Da un pinchazo y media estocada buena.

TERCERO

Es manso y se foguea. Ballesteros muletea valiente. Da dos pinchazos y una estocada baja.

CUARTO

Fortuna pasa de muleta sin emocionar. Da un pinchazo, saliendo cogido sin consecuencias. Cuatro pinchazos más y media estocada caída, que hace doblar al toro.

QUINTO

Ballesteros, muy valiente con el capote y con la muleta, hace una faena de lucimiento, y en cuanto el toro iguala, se perfila de cerca, y entrando recto coloca media estocada en las agujas. Rueda el toro, y el diestro zaragozano escucha una gran ovación y corta la oreja.

SEXTO

Fortuna, más animado que en su toro anterior, da pases de muleta vistosos, que se corean. Termina su lucida faena con un pinchazo y una estocada, entrando con valentía. (Ovación y oreja.)

EN VALENCIA

Un novio que no se casa

Sorpresa y escándalo.

VALENCIA. (Martes, noche.) En una iglesia de la barriada de Ruzafa se celebraba hoy una boda.

A la hora convenida comenzaron a llegar invitados al templo; ya estaba allí el juez, y poco después llegó la novia.

Sólo faltaba el novio.

Esperaron todos, sin dar importancia al retraso; pero como éste se prolongara comenzó a abrigarse la sospecha de que al prometido le había ocurrido algún contratiempo.

La intranquilidad fué aumentando, y cuando ya se pensaba en enviar un recadito al ausente, llegó lo que nadie esperaba, en forma de otro recadito enviado por el novio, anunciando que no pensaba acudir porque no se quería casar.

Excusado es decir el efecto que la noticia causaría en los concurrentes.

Varios individuos de la familia de la novia marcharon inmediatamente a buscar al novio para exigirle una explicación.

Encontraron al arrepentido futuro, y fué tal el escándalo que se promovió, que hubieron de intervenir los guardias.

El suceso ha sido esta tarde la comidilla de los vecinos de aquella barriada.

ANDALUCIA

Una petición.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) La Prensa local se dirige al Gobierno pidiendo que el correo oficial con Larache se efectúe desde Algeciras.

En este asunto se interesan grandemente la Cámara de Comercio y la Junta regional del Turismo, habiendo telegrafado al diputado por el distrito, Sr. Torres, para que gestiones cerca del Gobierno la petición formulada.

Se asegura que el general Jordana es también partidario de que este servicio se haga por la vía de Algeciras, dada la situación de este puerto, que acorta la distancia y es más fácil su acceso en día de temporal.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico *Reina Victoria Eugenia* radiografía que el domingo último, a las tres de la tarde, cortaba felizmente el Ecuador.

Junta municipal de asociados.

SEVILLA. (Martes, noche.) Se ha celebrado Junta municipal de asociados, resultando una sesión muy interesante por discutirse las tarifas de arbitrios extraordinarios, autorizados por la ley especial para garantía del empréstito de 30 millones de pesetas, dedicado a las reformas transcendentales de Sevilla.

Como el asunto había apasionado grandemente entre políticos, comerciantes e industriales, estaba concurrenciosísimo el salón de sesiones.

La discusión ha sido empeñada y laboriosa, mostrándose los asociados representantes del comercio y de la industria opositos a la aceptación de las tarifas reguladoras de arbitrios extraordinarios.

Cuando llegó la votación fué aprobado por mayoría el dictamen aceptando la autorización concedida en la ley especial, y de acuerdo con la misma, estableciendo los arbitrios extraordinarios.

Dícese que, en señal de protesta, tienen el propósito muchos comerciantes de cerrar sus establecimientos, y los industriales, de suspender el trabajo en las fábricas.

No he podido comprobar el fundamento de estos rumores.

CASTILLA LA NUEVA

Prácticas de campaña.

TOLEDO. (Martes, noche.) Procedentes de Guadalajara han llegado dos unidades del regimiento de pontoneros de guarnición en Zaragoza.

Mandan las unidades el coronel D. Pablo Parellada; comandante D. Ricardo Salas; capitanes D. Mariano Lasala, D. Pedro Sopranes y D. Vicente Jiménez Azcárate, y tenientes D. Juan Campos, segundo ayudante, don Federico Teñido, D. Lorenzo Bruller, don José Puch y D. Antonio Vich, y las forman 152 soldados, con 12 carros y pontones barcas y demás material.

La llegada de la fuerza despertó gran curiosidad, acudiendo numeroso público a la carretera de Madrid, por donde llegó, acompañando con el material en la Vega Baja.

Permanecerán aquí cinco días de prácticas de tendido de puentes sobre el Tajo.

Un banquete.

TOLEDO. (Martes, noche.) Esta noche se han reunido en fraternal banquete los jefes y oficiales del regimiento de Ingenieros pontoneros para festejar el día de la Patrona.

La mayoría de los citados jefes y oficiales son zaragozanos.

Para mañana.

Propónense mañana pasar revista de ganado y material.

Después procederán a un minucioso reconocimiento en el río Tajo en una extensión de ocho kilómetros, río arriba y río abajo de Toledo.

El jueves harán el tendido de los puentes en los lugares más próximos a Toledo.

CATALUNA

Escándalo en un entierro.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En una casa de la calle de Madrazo ha ocurrido un escándalo enorme con motivo de un entierro.

La familia del finado, estimando demasiado caro el precio que por el ataúd exigía la Empresa que tiene el monopolio, encargó a un industrial otro más barato.

La Empresa entonces se opuso a que la Casa de Caridad, que es la que presta el servicio de transportes de cadáveres a los cementerios, facilitara carruaje a la familia.

Esta y los amigos, en su vista, y teniendo en cuenta que el cuerpo del fallecido se descomponía, resolvieron trasladar el cadáver a hombros; a ello se opusieron los agentes de la Empresa y la Guardia municipal.

El escándalo que se promovió por el vecindario fué enorme, y los vecinos acabaron por llevar el cadáver en unas angarillas.

El gobernador ha conferenciado con el alcalde respecto del asunto, porque estos sucesos se repiten con tanta frecuencia que puede dar lugar cualquier día a la alteración del orden público.

Nuevo local.

Esta tarde, en la Casa de América, se celebra una fiesta conmemorativa del descubrimiento de América y la inauguración del nuevo local social.

Los colegiales de Bolonia.

Esta noche se reunirán los antiguos colegiales de Bolonia que residen en Barcelona.

Presidirá el acto el Sr. Giner de los Ríos. Entre los invitados hay varios catedráticos, magistrados y personas de notoriedad.

Los mozos de escuadra.

La Diputación ha abierto una información entre los Ayuntamientos de la provincia para que digan si estiman o no conveniente a los intereses generales la continuación del Cuerpo de los mozos de escuadra.

De los 317 Ayuntamientos de la provincia, 259 han contestado afirmativamente, 17 han contestado en contra, diciendo que hasta ellos no llegaba el servicio, y los restantes han eludido la contestación.

Los jaimistas.

El domingo celebrarán también una romería al santuario de Montealegre los jaimistas disidentes del Comité regional del partido.

El mismo día los del Comité lo celebrarán en Campalades.

El objetivo, más que restar fuerzas, es hacer un recuento de las suyas.

La ciudad jardín.

Esta tarde se inauguran la ciudad jardín y la primera finca construida en ella.

Se halla situada en unos terrenos inmediatos al río Besós, a un kilómetro de la barriada de San Andrés.

Choque de automóviles.

Anoche, en la carretera de Granollers, inmediata al pueblo de San Celoni, chocaron dos automóviles, uno propiedad del barón de Cuadra y otro del Sr. Ramos Puig.

El choque fué por no haber conservado la derecha uno de los conductores.

Los barones de Cuadra y su hijo político resultaron heridos, aunque no de mucha gravedad.

Huelga forzosa.

Comunican de Gerona que por falta de fondos han quedado sin trabajo 250 obreros, empleados en la carretera de Tosa a San Felip de Guixols.

Las subsistencias.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El problema de las subsistencias se agrava de un modo alarmante en Barcelona, sin que el Ayuntamiento se haya preocupado de ello.

Tan sólo el alcalde, Sr. Martínez Domingo, por iniciativa propia, ha tomado algunas medidas para conjurar el conflicto que se acerca.

La vida se va haciendo imposible, así al obrero como a las clases medias.

Todos los artículos de comer, beber y arder suben de precio extraordinariamente.

Desde ayer no se vende carne de ternera, por haber aumentado el precio de ésta los abastecedores a los tableros.

Hoy se ha elevado el precio de la carne de certero y de los despojos; se ha elevado el precio del azúcar, bacalao y arroz, y se nos dice que en breve se aumentará el precio del pan.

Los tableros se negaron el domingo a admitir las reses de los abastecedores, por el aumento que éstos hicieron en el precio.

En vista de ello, los abastecedores se reunieron para cambiar impresiones acerca de la actitud de aquéllos.

El alcalde ha intervenido en el asunto ante el conflicto que por la falta de carne en el mercado se ha originado hoy.

AVISOS UTILES

Es el mejor laxante Grains de Val... acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos gr... acción al cenar. Venta en Farmacias.

A Equitativa dos Estados Unidos de... Sociedad general para España de... asistir ó hacerse representar al sorteo de... pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de... misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre... las cuatro de la tarde.

BOLSA DE LOS DIAMANTES... Compra de joyas, perlas y brillantes... Taller de construcciones... ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Después de muchas conferencias ha... seguido que los abastecedores sacrifican... durante ocho días todas las existencias... ganado que tienen, vendiendo el kilogramo... de carne de ternera en bruto a 2,10. Con... precio, los tableros no aumentarán el... rierte.

Mientras tanto, los abastecedores han... gestiones y telegrafiarán a Galicia y... puntos productores de ganado, por si es... posible adquirirlo en condiciones más... josas.

La Comisión consistorial de Subsistencias... se reunirá esta tarde.

El alcalde está dispuesto a prestar... apoyo a los abastecedores, quienes se... den en el aumento que ha tenido en los... mados de origen el precio de las carnes... aumentarlo a los tableros.

Oro para España.

VIGO. (Martes, tarde.) El vapor *Argo...* que fondó ayer en estas aguas, trayó... Inglaterra 60 cajas con 300.000 libras... linas en oro.

Doscientas mil son para el Crédito Local... y 100.000 para una Casa de banca de... El total quedó depositado en el Banco... Vigo.

La pérdida del «Highland Warrior».—La... pulación, a Inglaterra.

FERROL. (Martes, tarde.) Destroza... dos de que es imposible salvar el caso de... transatlántico inglés *Highland Warrior*... capitán y la tripulación han marchado... a Inglaterra.

De los restos del buque quedó encargad... el representante de la Compañía.

A causa del fuerte temporal, se... una gabarra de dicho buque, que con... bastante carga.

Ha podido salvarse la valiosa vajilla... barco.

El «Alfonso XIII».

Mañana saldrá de este puerto, con... de incorporarse a la escuadra, el acorazado... Alfonso XIII.

VALENCIA

Conmemorando el descubrimiento de América.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 14 de octubre de 1915.
Sale el Sol a las 6,24.
Se pone a las 17,38.
Sale la Luna a las 13.
Se pone a las 22,55.

SANTORAL.—Santos Calixto I, Papa; Gaudencio, obispo; Prisciano, Evaristo y Saturnino, mártires; Santos Fortunato, obispo; Domaciano, Domingo y Bernardo, confesores; Santa Fortunata, virgen y mártir, y la Beata Magdalena de Panateris, virgen.
SANTA FORTUNATA, virgen y mártir. Nació en Cesarea, ciudad de Palestina, siendo hija de padres infieles. Apenas tuvo conciencia de sus actos, se hizo cristiana y admiró a todos por sus evangélicas virtudes. Diocleciano la hizo comparecer ante su Tribunal para que prestase adoración a los ídolos, pero ella dijo que prefería antes la muerte.
Fue degollada el día 14 de octubre del año 305.
Sus reliquias están en Nápoles.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Sección de Política.—Anunciando que las peticiones sobre tránsito de mercancías comprendidas en el memorando británico traducido, publicado en la Gaceta de 6 del actual, deberán presentarse ante el ministerio de Negocios Extranjeros de Inglaterra, por conducto de la Embajada de España en Londres ó de la Embajada de la Gran Bretaña en Madrid.
Sección de Comercio.—Anunciando haber quedado permitida por algún tiempo la exportación de los Países Bajos del ganado de raza bovina inscrito en el registro llamado Rundveestambok, así como la de vacas preñadas y toros vivos inscritos en el registro genealógico del ganado.
Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.
Y la firma regia de ayer.

CAMARA OFICIAL DE INDUSTRIA

Reunión de gremios.

La Cámara de Industria pone en conocimiento de sus electores contribuyentes á los cuales interesa el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que pasado mañana viernes tendrá lugar la elección en los salones del palacio de la Bolsa, Juan de Mena, 2, para los siguientes:

Tarifa 4.ª (Artes y oficios).

De once y media á doce de la mañana, clase 1.ª, epígrafe 1.ª, ebanistas de lujo.
De dos á dos y media de la tarde, clase 4.ª, epígrafe 17, marmolistas (décima base).
De dos y media á tres, clase 1.ª, epígrafe 3.ª, sastres para el Ejército.
De tres á tres y media, clase 2.ª, epígrafe 5.ª, sastres con géneros extranjeros.
De tres y media á cuatro, clase 3.ª, epígrafe 6.ª, confiteros.

UNA IDEA DE PALACIO VALDES

EL DINERO DE CERVANTES

El insigne novelista D. Armando Palacio Valdés, una de las más legítimas glorias de España, ha publicado en nuestro colega *La Tribuna* un brillante artículo, contestando á la pregunta que le ha hecho un distinguido compañero acerca de lo que deben ser las fiestas del Centenario de Cervantes.
A continuación ofrecemos á nuestros lectores párrafos del admirable trabajo de ese glorioso escritor, que no por vivir un poco alejado del mundanal ruido, deja de ostentar una altísima representación en este país, en donde campan por sus respetos, en todos los órdenes, ciertos geniecillos de la política y las letras que al lado del gran Palacio Valdés no servirían ni para descualificarle.
Dice el maestro:

«Por eso, respondiendo á la pregunta que *La Tribuna* me dirige por conducto de su redactor D. Miguel de Castro, ¿qué cree usted debería hacerse para conmemorar con mayor esplendor en España y América el Centenario de Cervantes?», propongo lo siguiente:
«Todos los años, en el aniversario de Cervantes, los señores maestros y maestras, profesores y profesoras de todas las escuelas, colegios y particulares é instituciones oficiales de enseñanza, invitarán á sus discípulos y discípulas á depositar cinco céntimos para aliviar las necesidades de los que en España se dedican al cultivo de las letras. Si no me engaño, pudiera recaudarse fácilmente un millón de perras chicas. Estas 50.000 pesetas se repartirán equitativamente entre los escritores de reconocido mérito y que sufran una «honrada» pobreza, y que podrían denominarse «dinero de Cervantes», á imitación del de la cristiandad para alivio de las necesidades del Sumo Pontífice.
«El resultado material sería pequeño; pero el efecto moral muy grande. Porque los señores maestros y profesores se encargarían de explicar á sus discípulos y discípulas que aquellos cinco céntimos se dedican á los escritores el más grande entre los españoles, vivió y murió en la miseria.
«No se trata de una limosna, sino de un símbolo. La actitud de los españoles respecto á las letras no ha cambiado mucho desde los

DE LA GUARDIA CIVIL

El aerostable Montero.

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 5 del pasado mes de julio, y en un artículo que titulé «Apatía nacional», dije lo siguiente, que hoy repito, porque lo considero de una indiscutible actualidad.

«Ante todo, debo hacer presente que me propongo, con todo el brío de que soy capaz, secundar la idea de que por suscripción nacional se den al inventor del aerostable, capitán de la Guardia Civil D. Daniel Montero Martín, el dinero necesario para hacer sus definitivas experiencias, noticia que he leído en el *Diario Universal* hace tres ó cuatro días, y en el *Heraldo de Madrid* el día 8, en un artículo firmado por R. Ruiz Ferrý, suscripción nacional que ensalzan ambos queridos colegas, encontrándola indicadísima.
«Dije entonces:

«Lector: Como tú cuando lees este artículo, así he quedado yo, al enterarme, de desagradablemente impresionado. Esta España nuestra, tan rica de sentimientos generosos, tan magnánima, tal hermosamente loca en algunas ocasiones, es irredenta. De nada le han servido los descabidos, las imprevisiones, el no salir de la rutina. Así fué y así será. Y es una pena.
«¿No os acordáis del caso Peral? A costa de esfuerzos mil llegó con su notabilísimo submarino á realizar pruebas admirables. Faltaba una, la decisiva, de la que los técnicos esperaban el mismo sorprendente resultado de las anteriores para conseguir la concluyente protección oficial, cuando una carta que le envió el ministro echó por tierra todas sus ilusiones. Se le decía en ella que, por sus excentricidades, era la irrisión del Cuerpo á que pertenecía y que precisaba no siguiera en sus experimentos...
«Comentando el hecho, decía en el mes de abril de este año D. Fernando Brisca, en un artículo que publicó «El Imparcial» titulado «Navegación submarina»:

«Excentricidades, irrisiones españolas de 1889, convertidas por otros en realidad y admiración del mundo en el año de desgracia de 1915, ¿por qué no encontrasteis entonces en nuestro país unos espiritistas esclarecidos, libres de toda pasión é inaccessibles á la envidia, para alentar á Peral y llevar á la práctica lo que fuera de España se supo aprovechar? ¿Por qué? ¿Por qué?
«Defectos de nuestra raza, que sabe crear, pero que no sabe ni ampliar ni conservar.»

Igual que entonces estamos hoy. Cuando las demás naciones se desviven protegiendo con todo calor las modernas iniciativas que se refieren á las navegaciones aérea y submarina, en España, los que á estos estudios se han dedicado y no han tenido recursos propios para atender á los gastos que llevan consigo las experiencias en grande escala, siguen pasando, como el malogrado é inolvidable Peral, un triste calvario, encontrando, si, muchas facilidades técnicas, muchas promesas, recibiendo miles de felicitaciones y de frases de aliento; pero sin que aparezcan por parte alguna las naturales subvenciones para que, ya que no se recompense á los estudiosos inventores, se atienda, cuando menos, á que trabajos que pueden en su día resultar trascendentales para la nación no queden estacionados ó abandonados y se corra el peligro de que años después, por este abandono, nos hieran nuestros enemigos con armas que debieron ser nuestras.

No extrañes, lector, que yo hable de protección á inventores. El caso concreto de hoy está íntimamente ligado á la Guardia Civil. Verás.
Un capitán de la Guardia Civil, D. Daniel Montero Martín, es autor de un proyecto de estabilidad automática aplicada á los aeroplanos. Este capitán, que es piloto aviador, único en la Guardia Civil—¿y cuánto la ha honrado con ello!—desde hace cerca de siete años ha corrido vicisitudes sin cuento en demanda de protección oficial.
Muy posteriormente á cuando expuso la teoría de su descubrimiento—¿picara dificultad de expresión y modestia!—los inventores franceses Doutre y Moreau lo llevaron á la práctica con éxito favorable.

Es decir, que sobre la base de lo ideado por un español, que en públicas conferencias exteriorizó el fruto de su inventiva y estudios, y que acogieron con frialdad extremada los partidarios de la oratoria y los que no quisieron profundizar acerca del problema importantísimo que resolvía la aviación el día que se descubriese la estabilidad de los aparatos; más claro, fundados en lo mismo que el capitán Montero expuso y no prosperó, en otra nación modificaron la estabilización.
Durante este transcurso de años no ha podido el inventor ensayar en grande, por falta de dinero, lo que contaba y cuenta con el vistoso de los técnicos en aviación y de centros tan capacitados para ello como son el Centro de Ensayos de Aeronáutica y Laboratorio de Automática, del que es ponente D. Leonardo Torres Quevedo, y que aconseja las experiencias; la Junta técnica de la Escuela Nacional de Aviación, la Junta técnica del Real Aero Club de España y la Junta técnica del Servicio de Aeronáutica Militar.

En conjunto, el aparato del capitán Montero y sus dispositivos de estabilización están basados, según opinan los que componen las Juntas, en principios razonables y viables que, guiados por su talento y constancia—decían por aquellas fechas—, representarán un paso adelante en la aviación.
Por eso sería de desear que se llevasen á la práctica, ya que podría suceder que, así como en la actualidad decimos de los dirigibles que un español, el ilustre Torres Quevedo, ha batido el record de velocidad con su «Astra-Torres», atribuyamos más adelante á la patriótica labor del digno oficial Sr. Mon-

tero, días venturosos para la aviación española.

¿No es una lástima el que continuemos pasivos ante asuntos tan vitales? ¿No es de lamentar que estos buenos españoles que estudian y trabajan, que no piden para ellos, tengan que recurrir en su día á la protección de los particulares? España se va...
Pero no. La regeneración de España es un hecho. Desechemos pesimismo. Eso era antes, ayer.

¡Estamos hoy aprendiendo tanto de la lucha gigantesca que conmueve al mundo!...»

Pocos días después de escrito esto, *El Imparcial* honró al articulista encomiándolo y copiando alguno de los párrafos.
También he sido aludido en el *Diario Universal*, y por lo mismo, muy recientemente.

La última intenciona en demanda de protección oficial al ministerio de Fomento le ha fracasado al Sr. Montero. «No hay dinero. Se impone la reducción de gastos», le han dicho.

Se va, pues, á la suscripción nacional... Continuaré.

LADERA

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA DE LA VILLA

La Gran Vía.

Contestando el alcalde á preguntas formuladas por un periódico de la mañana ha manifestado que el alumbrado del primer trozo de la Gran Vía quedará instalado cuando terminen ciertas divergencias hoy existentes entre las Compañías llamadas á prestar este servicio, para lo cual el Sr. Prado y Palacio está realizando las oportunas gestiones, á fin de que en breve pueda dotarse del alumbrado á la nueva vía.
Respecto de la continuación de las obras del trozo central manifestó que por no haberse podido hacer nueva emisión de la Deuda municipal creada para las obras importantes que el Ayuntamiento tiene comenzadas, es posible que las expropiaciones tengan que hacerse con alguna lentitud hasta que el alcalde pueda arbitrar los recursos necesarios, ya por obtener de las Cortes algún auxilio en favor de Madrid ó ya intentando alguna operación parecida á la realizada por el alcalde anterior, Sr. Prast, que obtuvo del Banco de España un crédito de tres millones de pesetas, con la garantía de valores municipales.

Visitas del alcalde.

Ha continuado ayer el alcalde sus visitas á las dependencias municipales, recorriendo el almacén de la Villa y los Parques de Incendios y Limpiezas.
Puestos y veladores.
Se avisa á los contribuyentes que por semestre anticipado han de satisfacer el arbitrio por renovación de situado de puestos en la vía pública y por kioscos, verifiquen el que corresponde al 1.º de julio hasta fin de diciembre, antes de finalizar el presente mes de octubre, pues una vez transcurrida dicha fecha se hará el cobro por la vía de apremio.

Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

Suma anterior.....	7.090
D. Francisco Méndez.....	1.000
Sres. Rodríguez Hermanos.....	200
D. Vicente Peironelly.....	10
D. Enrique Flores Valles.....	25
D. Agustín Cortés.....	10
Total, pesetas.....	8.335

Publicaciones de actualidad

EL DIA 15 APARECERA
«SUMMA»,
Revista selecta ilustrada
PRECIO: 50 CENTIMOS

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo.
Se concede la vuelta á activo al mayor de Intendencia D. Augusto Canle Play y al oficial primero D. Alberto Campos Porrata.
Matrimonio.
Se concede real licencia para contraer matrimonio al farmacéutico primero D. Isidoro Marbón Peña.
Destinos á Africa.
Se dispone que los jefes, oficiales y tropa que deseen servir en unidades indígenas de Africa dirijan sus peticiones al general en jefe del ejército de Africa.

Ayudantes.
Se confirma en el cargo de ayudante de campo del capitán general de la segunda región al teniente coronel de Infantería D. Enrique Salcedo.

ASUNTOS DE MARINA
Movimiento de buques.
Saló de Ceuta el *Extremadura*.
Saló de Mahón el *Uranio*.
Saló del Arsenal de Cartagena el *Osado* y el torpedero núm. 7.
Saló de Melilla el *Recalde*, tondeando más tarde.

TRIBUNA LIBRE

Sobre reformas del Bachillerato

Hubo un ministro de Instrucción pública, el señor conde de Romanones, que inspirándose en un buen sentido de ilustración y de progreso, quiso que la Caligrafía, relegada entonces casi al olvido en las Escuelas Normales, y hasta en las de primera enseñanza, fuese más conocida y estudiada y que volviese el nacimiento de tan bello arte, llevando la escritura, como en tiempos de Moyano, á que formase parte de los estudios del Bachillerato, estableciendo dos cursos de esta asignatura. Todos aplaudieron esta reforma, porque cansados estábamos de ver que los niños ingresaban en la segunda enseñanza sin saber escribir, donde en lugar de ampliarles esta asignatura, reformando la letra ó aprendiendo otros caracteres hasta llegar á la bella escritura, adquirían aún peores vicios que los que traían, por el abandono en que dejaban tan importante arte y por la mala costumbre de hacer apuntes con rapidez, queriendo seguir las explicaciones de sus profesores.

Pero vino al poco tiempo otro señor ministro, y entre otras reformas que decretó, dejó reducida la enseñanza de la Caligrafía á un solo curso.

No es necesario ser pedagogo ni haber andado en cosas de enseñanza para comprender al momento que reducida á un curso esta asignatura, no puede dar los resultados para el fin que fué implantada en los Institutos generales y técnicos. Si los alumnos que ingresan en estos centros han de ampliar y perfeccionar la escritura, necesitan indispensablemente, como en otras varias asignaturas del Bachillerato, por lo menos dos cursos, cosa que se ha visto demostrada en la práctica, y debido á esto, en varias ocasiones los profesores de Caligrafía y á veces hasta los mismos padres de los alumnos pidieron á diversos ministros de Instrucción pública el restablecimiento de los dos cursos de Caligrafía.

Si un día aplaudimos al señor conde de Romanones por la provechosa y trascendental iniciativa de que el arte caligráfico español volviese por los perdidos fueros, acabando con la tan conocida frase de este país, que creía no ser de sabios escribir bien. Hoy tenemos que aplaudir y felicitar sinceramente al señor conde de Esteban Collantes, porque en el proyecto de su nuevo plan de estudios del Bachillerato vuelve á figurar la Caligrafía con dos cursos. Reforma que aplaudirán seguramente todos los profesores de Caligrafía y todos aquellos que sean amantes del verdadero progreso de la enseñanza. También se dice en dicho plan que los profesores de Caligrafía tendrán á su cargo la enseñanza de la Gramática castellana. Muy bien pensado, pues parece lo más lógico que los que tienen que enseñar á escribir, y con prácticas de Ortografía si la escritura ha de ser correcta, expliquen al mismo tiempo la Gramática, lo cual se evitará el que acumulen demasiados cursos á otros catedráticos. Ahora lo que no comprendemos, y nos ha extrañado, es que se diga en dicho plan que esto será para cuando vayan entrando nuevos profesores de Caligrafía, á los cuales se les pedirá, lo mismo que á los de Dibujo, el título de licenciado.

No sabemos á qué obedecerá esto. ¿Es que á los profesores actuales no se les considera competentes para desempeñar una clase de Gramática?

Entonces, ¿para qué se pide en las oposiciones á estas cátedras extensos conocimientos de dicha asignatura? Además, ¿no tienen todos estos profesores algún título académico?
De llevarse á cabo dicha ley, sería una preferencia injusta, que siempre mermaría el prestigio del profesorado de Caligrafía, cosa que si se fija el ministro de Instrucción pública, no creemos lo lleve á la práctica, así como tampoco el exigir el título de licenciado para estas cátedras, que más bien redundaría en perjuicio de la enseñanza.

En ninguna de las licenciaturas se estudia el Dibujo ni la Caligrafía con la extensión necesaria para no hacer un mal papel en oposiciones. Para dominar estas asignaturas se necesitan tantos años de estudio y práctica como para cualquier licenciatura, y resultaría que si un licenciado en Letras ó Ciencias en poco tiempo puede prepararse para hacer unas buenas oposiciones en cualquiera de sus asignaturas, para Dibujo ó Caligrafía tendría que emprender un nuevo y largo trabajo de algunos años, lo que no harían la mayor parte, resultando que serían muy buenos licenciados, pero malos artistas del lápiz ó la pluma.

Y por este procedimiento nos veríamos privados de la enseñanza de eminentes y geniales artistas, que por no ser licenciados no podrían presentarse jamás á oposiciones. Y de pedir algún título, creemos que estaría más en consonancia el de maestro normal para Caligrafía, y el de los estudios de Pintura de la Escuela de San Fernando para Dibujo, con cuyos títulos tendrían ya demostrada parte de su competencia en dichas asignaturas.

Indudablemente que el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública tendrá en cuenta todas estas cosas, y armonizará desde luego todos los intereses en bien de la enseñanza. Ahora, en lo que se refiere á los dos cursos de Caligrafía, le enviamos anticipadamente nuestra más cordial felicitación.

A. DELGADO CASTILLÓ

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y tres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las empuñadas médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Meters, 12 teléfono 4.169.

LA FIESTA DE LA RAZA

En Madrid

El Centro de la Unión Iberoamericana ha venido trabajando hace tiempo para en tal día como el de ayer, 12 de octubre, aniversario del descubrimiento de América, se celebre en todas las principales poblaciones de España y de América la llamada Fiesta de la Raza.

Se ha logrado en gran parte el objeto que se perseguía, hasta el punto de que en varias Repúblicas americanas la expresada fecha ha sido declarada fiesta nacional, como por ejemplo Bolivia, Honduras, Paraguay, Brasil, Uruguay, El Salvador, Panamá, Guatemala, Santo Domingo y Colombia.

Los ministros de Instrucción pública de varias de las mencionadas Repúblicas dieron órdenes para que el día 12 de octubre se dieran en los principales centros de enseñanza conferencias alusivas a España y al descubrimiento de América.

Con este motivo se ha redactado una circular de la cual son los siguientes párrafos: «El espectáculo devastador que presentan las naciones europeas hoy en lucha, nos hace pensar en que si las más poderosas del mundo necesitan agruparse para subsistir, ha de ser de mayor precisión para las demás, dándonos al propio tiempo la medida de la eficacia del derecho internacional y de los acuerdos emanados de las conferencias pacifistas, y de la virtualidad de las doctrinas diversas, aun de las basadas en los, hasta ahora, reputados como más elementales principios de equidad.

Todo nos demuestra que, si queremos ser independientes los Iberoamericanos, hemos de ser fuertes, y que para llegar a ser fuertes y vernos respetados en el orden internacional, debemos estar unidos; y hacia esa unión hay mucho camino andado, pese a cuantos siguen llamando ilusos a quienes vemos en el ideal de la Unión Iberoamericana el porvenir de los pueblos que la integran.

La Fiesta de la Raza debe ser, por tanto, a más de fiesta de recuerdo, de homenaje y de afecto, acto de exteriorización de una solidaridad anhelada e indispensable y momento propicio para concretar ante los Poderes públicos la petición de que se traduzcan en hechos reales, aspiraciones entusiastas y legítimas de los Iberoamericanos.»

El acto.

A las cinco y media de la tarde dió comienzo el acto en los salones de la Unión Iberoamericana, bajo la presidencia del ministro de Estado, señor marqués de Lema. Este sentó a su derecha al rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque, y a su izquierda, al obispo de León.

Asistieron numerosas señoras y los señores marqués de Figueroa, Martín Fernández, Ortega Morejón, Rodríguez Marín, Labra, Pérez de Guzmán, Palomo, Cavestany, Belmás, maestro Bretón, Novo y Colson, Sarratorre y varios representantes de Repúblicas americanas, entre ellos el cónsul general del Paraguay.

Dió principio la fiesta con la lectura de una extensa Memoria del secretario general, D. Luis Armiñán.

Después el Sr. Cavestany pronunció un vibrante discurso en el que abundaban las imágenes poéticas; dijo que la verdadera unión Iberoamericana tiene que hacerla un ideal y no la fuerza de los intereses.

Relató su viaje a América, donde sólo llevó unos pobres versos y el nombre de España, y no obstante el escaso peso de su bagaje fué aclamado y sentido con respeto en todas partes.

Dijo que el hombre que haga nacer en España un ideal nacional, que bien puede ser la unión con las Repúblicas latinas, habrá salvado a nuestra amada patria.

Fué muy aplaudido. Después se leyeron algunas poesías y trabajos literarios, entre ellos un poema de un ecuatoriano, el Sr. Tovar, y una composición de un vate sudamericano, el Sr. Gómez Jaime.

Don Luis Palomo pronunció breves palabras en nombre del Centro de Cultura Iberoamericana, que dirige, y cuya representación ostenta. Leyó unos trabajos poéticos del Sr. Cáceres, artista andaluz, agrupados bajo el título de «Los cantos de las aguas».

Habló después con elocuencia el señor Saralegui; se leyó una poesía de D. Víctor María Rendón, titulada «Gloria a España», y D. Rafael María de Labra, en representación del Ateneo, de la Sociedad Colombiódica y de diversos centros literarios y artísticos de Sudamérica.

Pronunció un lato discurso que fué escuchado con complacencia. Por último, hizo uso de la palabra el señor ministro de Estado, el cual dedicó un recuerdo cariñoso al Sr. Rodríguez San Pedro, a quien una indisposición le impidió asistir.

Habló después de la situación por que España y las Repúblicas americanas atraviesan con motivo de la guerra europea, y pide a Dios que el término de ésta esté más próximo que lo que los tristes acontecimientos que se desarrollan hace suponer.

Hizo el resumen del acto, y se levantó la sesión a las siete y media de la tarde.

En provincias

EN ALICANTE

ALICANTE. (Martes, tarde.) Ha comenzado la fiesta de la raza, celebrándose en la Colegiata una misa de Requiem, oficiando de pontifical el obispo de Orihuela.

Cantóse la misa de Eraqui, a gran orquesta; el Ave María de Semper, y un Tedeum. Presidió el acto el gobernador civil, asistiendo el cónsul de Cuba y algunos de los personajes que han organizado las fiestas.

Comentóse mucho la ausencia de las demás autoridades, que habían sido invitadas. Predicó el señor abad, siendo muy elogiado por su magistral oración.

Fué tesis de su discurso el triunfo de la raza, que relacionó con el triunfo de la fe. El templo estaba lleno de fieles.

Los balcones de muchas casas lucen hoy colgaduras.

Los periódicos locales dedican espacio preferente al tema de la fiesta.

Los representantes consulares de las Repúblicas hispanoamericanas obsequiaron esta tarde con una comida a los organizadores de la fiesta.

Una manifestación.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Se ha celebrado una manifestación, que salió del Ayuntamiento, formada por los alumnos de la Escuela de Comercio, del Instituto, de la Normal de Maestros y de las Escuelas de Artes y Oficios, y por la Federación Escolar, con estandarte.

También asistieron Comisiones de la Cámara de Comercio, del Circuito Mercantil, Cámara Agrícola y de la Propiedad, del Subcomité de la Unión Ibero-Americana, Colegio Pericial Mercantil, Colegios de Abogados, Médicos, Farmacéuticos y Procuradores, Montepío mercantil, Sociedades obreras, exploradores y Cruz Roja.

Presidían la manifestación el alcalde, el delegado de Cuba en Alicante y el presidente de la Asociación de la Prensa.

El presidente del Circuito Mercantil y los directores de los Centros docentes fueron portadores de un mensaje de adhesión, que entregaron al gobernador, solicitando que se declare fiesta nacional el día de hoy.

Asistió al acto la banda municipal. En las calles del tránsito había un gentío inmenso.

En conmemoración de esta fiesta, el Consulado de Cuba en Alicante ha regalado a los Centros de lectura ejemplares de la obra titulada «Los Estados Unidos», por José Martí, de la biblioteca «Andrés Bello».

También se dará ahora una comida extraordinaria, servida por la Cocina Económica y costada por el Casino, la Cámara de Comercio, el Circuito Mercantil y el Tiro Nacional.

ALICANTE. (Martes, noche.) También en la cárcel se ha celebrado la Fiesta de la Raza. Los jefes de aquel centro han organizado un programa digno de elogio, consistente en conferencias sobre el significado de la referida fiesta, de fraternidad hispanoamericana y también en la concesión de gracias especiales de perdón para algunos reclusos sometidos a castigo.

Además se sirvió un rancho extraordinario. —Esta tarde, en el Club de Regatas, se ha dado un té para obsequiar a los cónsules, autoridades y organizadores de la Fiesta de la Raza.

EN GRANADA

GRANADA. (Martes, tarde.) Con motivo de la Fiesta de la Raza se ha celebrado una solemne función religiosa en la capilla de los Reyes Católicos, con asistencia de las autoridades civiles y militares y de representantes de las Corporaciones locales.

En el altar velase el pendón de Castilla y un cuadro de estilo flamenco con la bandera, la corona, la espada y el cetro de los Reyes Católicos.

Después organizóse una procesión cívica, que marchó por el paseo del Salón, desfilando delante del monumento de Isabel la Católica y de Colón.

Formaban en la comitiva los niños de las escuelas, los estudiantes de los centros católicos y los dependientes de comercio.

A las nueve de la noche se celebrará en el paraninfo de la Universidad una brillante velada literaria.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado con brillantez la Fiesta de la Raza. Ostentaban colgaduras todos los edificios oficiales.

La banda municipal amenizó el acto, dando un concierto en la Gloriaeta.

En todos los colegios se ha explicado la causa de esta fiesta.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Martes, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la Fiesta de la Raza.

En el salón de actos del Instituto dieron conferencias los profesores D. Luis de los Arcos, D. Antonio Bosch, D. José Albiñana y D. Bernardo Chafa, enaltecendo la memoria del descubridor de América.

El director del Instituto, D. Miguel Martí Blat resumió las conferencias elocuentemente.

Los escolares recorrieron luego las principales calles, vitoreando a la Unión Iberoamericana y a Colón.

En la Escuela Normal leyeron elocuentes discursos doña Consuelo Llinás, doña Amalia Casas y la directora de la Escuela.

El catedrático de Higiene D. Luis Sanz Andino pronunció un discurso resumen elocuentísimo.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Martes, noche.) Con gran solemnidad se ha celebrado en el salón de actos del Ayuntamiento la velada conmemorativa de la Fiesta de la Raza.

Asistieron todas las autoridades y el señor obispo de Orihuela, representantes de todas las fuerzas vivas y numerosas damas que ocuparon los sitios preferentes.

Pronunciaron discursos alusivos a la fiesta los Sres. Martínez Torrejón, presidente del Comité Iberoamericano; padre Sarmiento, Guardiola y Ortiz, en representación del Ayuntamiento; Hernández Catá, aplaudido autor dramático y cónsul de Cuba en esta capital, y el gobernador civil en nombre del Gobierno.

Todos fueron aplaudidísimos. La fiesta ha resultado muy agradable.

EN VIGO

VIGO. (Martes, noche.) Con un tiempo espléndido se ha verificado la manifestación cívica, organizada por la Comisión local de

la Fiesta de la Raza, figurando a Guardia Civil, los batallones infantiles de Vigo y del valle del Miño, las colonias escolares y colegios, Escuelas de Artes y Oficios, Náutica y Profesional superior; Sociedades recreativas, deportivas, comerciales e industriales; orfeón; músicas del Cuerpo de Bomberos y Cruz Roja; Cámaras de Comercio y de la Propiedad; representantes de todos los centros oficiales; Comisiones del Ejército y de la Marina; Cuerpo consular y Ayuntamiento.

También figuraban más de veinte banderas de España, Portugal y Repúblicas Iberoamericanas, conducidas por soldados de Infantería.

Después de recorrer la comitiva varias calles, entre vivas y aplausos, detúvose la procesión en la Alameda, donde se ejecutó el himno Gloria a la Raza y se pronunciaron discursos.

Terminó el acto en medio de gran entusiasmo.

EN CADIZ

Un banquete.

CADIZ. (Martes, noche.) La Real Academia Hispanoamericana ha organizado un banquete para celebrar la Fiesta de la Raza, al que han asistido los cónsules de muchas Repúblicas americanas. También asistió el doctor Cobos, director de la revista *Ilustración Española-Americana*, que pronunció un brillante discurso.

EN HUELVA

Función de gala.

HUELVA. (Martes, noche.) Con motivo de la Fiesta de la Raza se ha celebrado una función de gala, que ha resultado brillantísima.

En ella leyéronse notables poesías del periodista Alfredo Blasco y del escritor Andrés Berrueta, que fueron muy ovacionados.

Se ha dirigido al Gobierno un mensaje, que en términos elevados aboga por que tenga gran resonancia esta fiesta en América y España.

Reunión extraordinaria.

El Ayuntamiento, las fuerzas vivas y los elementos Iberoamericanos han celebrado una reunión extraordinaria, en la que han acordado elevar un mensaje de salutación a los Reyes, al Gobierno y a los representantes de las Repúblicas americanas.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 11	Día 12
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 pías. nominales...	71 65	71 65
» D de 25.000 »	71 70	71 65
» E de 12.500 »	72 50	72 50
» G de 5.000 »	75 40	75 35
» H de 2.500 »	76 05	76 20
» A de 500 »	78 25	78 10
» G y H de 100 y 200	76	76
En diferentes series		
Fin corriente		
Fin próximo		
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 pías. nominales...	84 45	84 25
» D de 12.500 »	84 50	84 45
» C de 5.000 »	84 85	84 95
» B de 2.500 »	84 85	84 85
» A de 500 »	86 50	86 50
En diferentes series		
Serie F de 50.000 pías. nominales...	84 45	84 25
» D de 25.000 »	84 50	84 45
» C de 5.000 »	84 85	84 95
» B de 2.500 »	84 85	84 85
» A de 500 »	86 50	86 50
En diferentes series		
Obligaciones del Tesoro	100	100
Cédulas del Hipotecario 4 por 100	91 75	92 25
Idem, id. 3 por 100	100 50	100 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 pías.	76	
Idem por resultas	92 50	
Idem apropiaciones interiores	92 25	
Idem id. en el extranjero		
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	85	
Idem de 1914		
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España	452	452 25
Compañía Arrendataria Tabacos	268	268 50
Banco Hipotecario Español		190
Idem Hispano-Americano		
Idem Español de Crédito		
Idem Español del Río de la Plata	247	246 50
Idem Central Mexicano		65
Unión Española Explosivos	259	254
Accionés M. Z. A.		344
Idem Norte de España		344
S. G. Azucarera, acc. preferentes	42	42 25
Idem ordinarias	13 50	13 50
Idem Obligaciones amortizables		65 50
Idem		65 50
Idem	90 80	90 80
Idem	24 89	24 85
Despacho de la hora oficial en el correo: últimos cambios.		
4 por 100 interior fin de mes		
Idem próximo		
Cambio más alto, fin de mes		
Idem más bajo		
Cambio más alto del próximo		
Idem más bajo		
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.		
4 por 100 Interior	75 40	
4 por 100 Amortizable	95 15	
Nortes	842 60	
Altales	845	
Exterior	79 20	
Francos	90 90	
Libras	24 85	
BOLSA DE BARCELONA		
4 por 100 Interior	75 40	
4 por 100 Amortizable	95 15	
Nortes	842 60	
Altales	845	
Exterior	79 20	
Francos	90 90	
Libras	24 85	
BOLSA DE BILBAO		
Altos Hornos	814	
Resineras	51	
Explosivos	252	
Industria y Comercio	171	

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas con las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

TEATRO DE PRICE

Una función española

El viernes, día 15 de octubre, se verificará la inauguración de la compañía española de ópera, zarzuela y opereta, con un gran espectáculo por tarde y noche, como homenaje a los ilustres maestros creadores y mantenedores de la zarzuela clásica, y a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se dividirá en dos funciones; una, que comenzará a las cuatro y media de la tarde, y se compondrá de las obras siguientes:

1.º Sinfonía de zarzuelas del maestro Asenjo Barbieri, interpretada por la orquesta de Price y una banda militar, en el escenario, dirigidas ambas por el maestro D. Teodoro San José.

2.º La zarzuela en un acto, de Campradón y Barbieri, «El vizconde».

3.º La zarzuela en un acto, música del maestro D. Joaquín Gaztambide, «Una vieja».

4.º La zarzuela en un acto, de García Gutiérrez y Arrieta, «El grumete».

5.º Zambra gitana de la zarzuela «Amor gitano» (bailada por el Cuerpo de baile del teatro Price, que dirige María Ros), música del maestro F. San José.

A las nueve y media de la noche:

1.º El sainete lírico en un acto, letra de D. Ricardo de la Vega, música del maestro D. Tomás Bretón, «La verbena de la Paloma».

2.º La balada en dos actos, de Narciso

Publicada en la *Gaceta* de 8 del actual la lista de los solicitantes que han de ser admitidos a practicar los ejercicios de oposición al Cuerpo de aspirantes a la Judicatura y al ministerio fiscal, de acuerdo con lo prevenido en el art. 4.º del real decreto de 5 de octubre de 1911, los que figuren en la expresada lista completarán los demás requisitos que con arreglo a la convocatoria de 14 de junio último debían llenar, señalándose al efecto un plazo de quince días, que comenzará el día 9, y terminará a las siete de la tarde del día 22 del mes corriente.

JUDICATURA

Publicada en la *Gaceta* de 8 del actual la lista de los solicitantes que han de ser admitidos a practicar los ejercicios de oposición al Cuerpo de aspirantes a la Judicatura y al ministerio fiscal, de acuerdo con lo prevenido en el art. 4.º del real decreto de 5 de octubre de 1911, los que figuren en la expresada lista completarán los demás requisitos que con arreglo a la convocatoria de 14 de junio último debían llenar, señalándose al efecto un plazo de quince días, que comenzará el día 9, y terminará a las siete de la tarde del día 22 del mes corriente.

MEDICOS

Vacantes las plazas de médico segundo de la Estación sanitaria del puerto de Las Palmas, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas, y de director médico de la de Arrecife a concurso para la provisión de las mismas y sus resultas, con arreglo a lo preceptuado por el art. 15 del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909, a los médicos activos del Cuerpo de Sanidad exterior que disfrutan la categoría de oficiales de Administración de segunda, tercera y cuarta clase, debiendo los aspirantes que deseen concursar las mencionadas plazas ó resultados presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación dentro del plazo de diez días, a contar desde el 10 del actual.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Estala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

INGENIEROS AGRONOMOS

Debiendo ser provistas dos plazas de ingenieros agrónomos, profesores de la Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba, dotadas cada una con el haber anual de 3.000 pesetas, que serán abonadas con cargo al presupuesto municipal, se anuncian las bases a las que han de sujetarse los que aspiren a las mencionadas plazas.

1.º Ser español.

2.º Poser el título de ingeniero agrónomo español, lo que se acreditará en debida forma, y estar en situación de aspirante a ingreso en el escalafón del Cuerpo.

3.º No padecer enfermedad contagiosa, haber observado y observar buena conducta, no estar inhabilitado para ejercer cargo público y haber cumplido los deberes militares ó acreditar su irresponsabilidad en este punto.

4.º Presentar en el plazo marcado solicitud al director de la Escuela en el papel sellado correspondiente, consignando la edad, residencia y servicios prestados por el aspirante en establecimientos oficiales ó particulares, acompañando a esta instancia cuantos documentos sean necesarios para comprobar la exactitud de los requisitos y el valor de los méritos que se aleguen.

5.º Las solicitudes sólo podrán presentarse dentro del plazo de quince días, a contar desde el 7 del actual.

MUSICOS MILITARES

El Tribunal para las oposiciones a músicos mayores del Ejército, que han de verificarse el día 20 del actual, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, general jefe de la Sección de Instrucción.

Vocales: D. Benito Hernández de la Cruz, D. José María Tora Martín, D. José Hijar Marco, D. Pascual Marquina Narro y don Francisco Damas Mozalvas.

Secretario, D. Francisco Cales Pina.

MAESTROS DE TALLER

Se convocan oposiciones en la Fábrica de Oviedo y Nacional de Toledo, Pirotecnia militar de Sevilla y taller de precisión, Labora-

Serra, música del maestro Fernández Caballero, «Luz y sombra».

3.º El juguete lírico (en forma de ópera), letra de Estremera, música de maestro Ruperto Chapí, «La serpiente».

4.º El sainete lírico en un acto, letra de D. Ricardo de la Vega, música de los maestros Valverde y Chueca, «La canción de la Lola».

Se admiten encargos de localidades para una ó las dos funciones en la Contaduría del teatro de Price, de tres á seis de la tarde y de nueve á once de la noche.

«INFORMACION»

El número que se ha puesto esta semana a la venta del semanario de actualidades «Información», no puede ser más notable y ameno.

He aquí el sumario.

Portada: De Toffoli (a todo color).—Las palomas mensajeras en la guerra, con una fotografía.—Crónica, por Daniel Morton.—Exposición de anteproyectos del monumento a Cervantes, con cuatro fotografías.—Merruecos, con dos fotografías.—Las atrevidas, por Fabián Vidal (con tres fotografías).—En los Balcanes, con ocho fotografías.—Notas de la campaña, con dos fotografías.—Elogio del Rey de Italia, por Diego López Moya, con una fotografía.—Apertura de curso, con tres fotografías.—Actualidad taurina, con cuatro fotografías.

«Información» se vende al precio increíblemente económico de 0,10 pesetas número.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS INDUSTRIALES

El Tribunal de oposiciones a las plazas de profesores de término de Estereotomía y Construcción y Dibujo Arquitectónico, vacantes en las Escuelas Industriales de Sevilla, Valladolid y Valencia, convoca a los opositores para que concurren el sábado 30 del corriente, a las tres de la tarde, a la Escuela Industrial de esta corte, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

CASA REAL

Ayer tarde ha tenido audiencia con el Monarca, D. Jorge Marquet.

Los Reyes han paseado ayer tarde, en automóvil, por la Casa de Campo.

Hoy han despachado con el Rey, además del Presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y Marina.

El despacho con el Monarca fué bastante largo.

Al salir el Sr. Echagüe manifestó que había hablado con S. M. de las reformas militares, á las cuales pensaba dar gran impulso.

También dijo que irá á las maniobras militares, á las cuales pensaba dar gran impulso.

Este manifestó que cree se abrirán á primeros del próximo mes.

Referente á la duración de éstas, dijo estaría abiertas todo el tiempo que sea necesario.

S. M. la Reina Doña Victoria ha paseado en automóvil por la Casa de Campo, acompañada de la señorita de Heredia.

La audiencia militar de hoy ha sido suspendida.

LOS NOVIOS

Cocinera apuñalada

Después de una larga temporada de calma en la crónica de los crímenes pasionales, hoy vuelve á registrarse uno, verdaderamente indignante y odioso, ocurrido en la aristocrática calle de Lista.

En sus detalles y forma de desarrollarse, es el eterno crimen del enamorado ridículo y fiero, que se propone dominar y someter á su novia por la violencia, el terror y la navaja, hechos que por lo mismo que son frecuentes y ofenden tan cruelmente la conciencia de las gentes, debía el Código castigarlos con extrema severidad.

En el lugar del suceso. Serían poco más ó menos las diez y cuarto de la mañana, cuando en la citada calle de Lista se encontraron los protagonistas del hecho, Andrea Gutiérrez Mellado, de veintitrés años, soltera, que era la cocinera de la casa núm. 20, piso segundo, y su novio, Anselmo Sanz Reguera, de veinticuatro años de edad, albánfilo.

Entre ambos se iniciaron amores hace dos años, que sufrieron grandes alternativas.

Andrea, á medida que iba tratando y observando á su novio, veía con disgusto que éste no tenía las condiciones morales ni la afición al trabajo que ella deseaba.

Comprendió que si se casaba con él, sería una mujer sacrificada constantemente al trabajo y obligada por las circunstancias á mantener los vicios del marido, hombre útil para ayudar con su jornal á los gastos de casa, pero sin ganas de trabajar.

Desde ese momento, Andrea procuró cortar las relaciones con Anselmo, valiéndose de todos los subterfugios imaginables.

Sin embargo, el novio no se avenía á dejar aquellos amores, que tenían el doble encanto de resolverle el problema, por ser Andrea una buena cocinera, y de proporcionarle una esposa que no era fea.

Por fin, la cocinera tuvo que ser franca y revelar la verdadera causa de su desamor.

Le dijo que no le convenía un hombre como él, que miraba con escepticismo el trabajo y que, con el tiempo, iba á vivir á expensas suyas.

Volvió á reír y volvió Anselmo á querer imponerle el cariño por la fuerza, amenazándola con matarla si se obstinaba en interrumpir aquellos amores.

La novia es apuñalada en plena calle. Se hallaban ambos enamorados en una de esas crisis, y seguía Andrea más aferrada que nunca á no reanudar las relaciones, cuando esta mañana, al salir de casa, la detuvo á pocos pasos de ésta su obstinado pretendiente.

Hubo entre ambos una conversación viva, de reproches y amenazas. Anselmo exigía en forma imperativa y con tono amenazador que continuara en continuar las relaciones.

Ella, como siempre, y en actitud más resuelta que nunca, le rechazó, repitiéndole que no le quería por vago y maltrabaja.

Entonces él se abalanzó sobre ella, y con una navaja de grandes dimensiones empezó á apuñalarla en el pecho, hasta que la vio desplomarse en el suelo.

A los gritos de la agredida acudieron varios transeúntes, porteros y trabajadores de una obra próxima, y luego los guardias, mientras el agresor escapaba, perseguido por el portero del hotel del Príncipe Pío, Matías Alfonso, que ha pertenecido á la Policía, le alcanzaba y detuvo con un conservado el arma ensangrentada.

—Déjeme usted llegar á la Comisaría, que voy á entregarme—le dijo al portero.

—¡Jamás! ¡Date preso en seguida, que yo soy ahora la única autoridad que hay aquí!

El portero, Matías Sánchez, le entregó inmediatamente á los guardias.

En el Gabinete médico. La desventurada Andrea Gutiérrez fué trasladada al barrio de Salamanca, en donde se le practicó la primera cura.

darle una inyección de cocaína. Tan grave era su estado.

Detalle curioso.

Al reaccionar un poco, y ver alrededor de la mesa de operaciones á varios señores que la dirigían preguntas, dijo que no quería decir una palabra, porque los que la interrogaban debían ser periodistas.

Entonces el juez le enseñó el bastón de su cargo, y Andrea empezó á declarar, rogando á todos que procuraran ocultarlo á los periodistas, para que no lo contaran los periódicos.

Lo que dice el agresor.

Más tarde prestaba declaración el agresor.

Manifestó que las relaciones con Andrea estaban tan adelantadas que ya lo tenían todo preparado para la boda.

Este verano estuvo Anselmo en el Escorial, donde veraneaban los amos de su novia, y allí se enteró él de que ésta tenía relaciones con otro hombre.

De ahí nacieron, según dice, los disgustos, y ese ha sido el motivo de que tomara venganza tan sangrienta.

Las heridas.

Según certificación facultativa, Andrea tiene dos heridas de cinco centímetros de extensión en el vientre, otra de dos centímetros en la cara y otra en el codo izquierdo.

El médico que la curó es D. Antonio Artuy y Garate.

El pronóstico es muy grave.

MARRUECOS

Nuevas posiciones.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Algunos viajeros llegados de Arcila dicen que en aquella zona la salud es buena.

Añaden que el general Villalba ha regresado á la ciudad, después de una ausencia de ocho días, empleados en operaciones en el campo.

Bajo su mando se han ocupado posiciones en una extensión de 60 kilómetros cuadrados.

Desde la nueva posición, llamada Maida, se está en condiciones de avanzar y bajar después las kabillas cercanas á Tetuán, la línea de Harixa y el codiciado fondo Ainevidia, situado en la mitad del camino de Tánger á Tetuán.

En la operación tomaron parte fuerzas de cazadores y de las "miasas".

Un aeroplano militar reconoció el terreno desde 1,500 metros de altura.

A las posiciones tomadas acuden moros á vender productos del país.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El puente de Villaseca.

El ministro de Fomento, contestando á una noticia publicada por un periódico de la noche, manifestó que el puente de Villaseca sobre el río Pisuegra, entre las estaciones de Mave y Aguilar de Campoo, será sustituido por otro nuevo, y á esto obedece la precaución tomada para no ir por el referido puente.

Una Memoria.

El ministro de Fomento acaba de redactar la Memoria que se propone presentar á las Cortes referente á las obras que se han ejecutado por administración en las carreteras del Estado.

Acompañan á este trabajo detallados gráficos, en los que á simple vista se puede apreciar la importancia de la obra realizada, porque demuestran los jornales devengados, número de kilómetros construidos, obreros empleados en las distintas provincias, piedra acumulada, etc., etc.

El Sr. Ugarte se mostraba muy satisfecho del resultado de este trabajo, porque, á su juicio, demuestra que las obras realizadas por el sistema de administración son más convenientes á los intereses del Estado que las que se llevan á efecto mediante contrata.

El nuevo presupuesto.

El Sr. Ugarte ha remitido ya al ministro de Hacienda, completamente terminado, el proyecto de presupuesto de su departamento para 1916.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Instituto de Higiene escolar.

El ministro de Instrucción pública y el director general de Primera enseñanza ultimaron la organización del Instituto de Higiene escolar, y el próximo viernes llevará el conde de Esteban Collantes á la firma regia el oportuno decreto creando el referido Centro, siendo probable que sea nombrado presidente del mismo D. Amalio Gimeno.

Creación de escuelas.

En breve serán aprobados por el ministro numerosos expedientes para la creación de nuevas escuelas nacionales de Primera enseñanza.

D. Pablo Iglesias.

Con el director de Primera enseñanza ha celebrado targa conferencia el diputado á Cortes D. Pablo Iglesias sobre asuntos relativos á la instrucción primaria.

Á las opositoras á Corte y Confesión.

En breve continuarán los ejercicios de oposición á las clases de Corte y Confesión de las escuelas de adultas, celebrándose en lo sucesivo en el salón de actos del Conservatorio Nacional de Música y Declamación.

Primera enseñanza.

Se nombra á D. Víctor Masreira director del curso permanente de Dibujo, y á doña Ramona Vidiella, directora del mismo.

Escuelas Normales.

Se concede la permuta solicitada por don Alfonso Olague y D. Serafín Montalvo, inspectores de Primera enseñanza de Logroño y Valencia, respectivamente.

—Se nombra, en virtud de concurso, á doña Felisa Olmedo auxiliar de la Normal de maestras de Zamora.

—Han sido nombrados directores de las nuevas escuelas graduadas de Villavieja (Salamanca) D. Leopoldo García Marcos y doña María de los Remedios Sánchez.

ALCANCE POLITICO

La pequeña combinación de gobernadores á que se refirió ayer mañana el Sr. Sánchez Guerra en su conversación con los periodistas quedará firmada dentro de esta semana.

Ha sido nombrado alcalde de la Coruña D. Manuel María Puga.

El Sr. Sanz Escartín hará entrega hoy al ministro de la Gobernación del informe de la Junta nombrada para la cuestión del pan.

Ha regresado del campo el señor conde de Romanones.

Este, que, como nuestros lectores saben, no abandona un momento la labor política que le impone la jefatura de su partido, está ocupándose en estos días de todo lo relativo á las elecciones próximas.

De la designación de la candidatura por Madrid, seguramente que no se ocupará el jefe de los liberales hasta conocer en definitiva la candidatura ministerial.

El jefe del Gobierno devolvió ayer tarde al Sr. Cierva la visita que éste le hiciera el día anterior.

De diferentes regiones de España no deja de recibir el Gobierno telegramas conteniendo protestas contra las aspiraciones de Barcelona acerca de la zona neutral.

Anoche quedó ultimada la combinación de gobernadores anunciada ayer tarde por el señor Sánchez Guerra.

Hoy seguramente llevará á la firma regia el señor Presidente del Consejo los decretos correspondientes á dicha combinación.

Esta comprende tres provincias.

Es nombrado gobernador de Baleares don Javier Millán, actual gobernador de Toledo; á esta provincia pasa el gobernador de Badajoz, y para este último Gobierno es designado el Sr. Carmona, ex alcalde de Sevilla.

En Gobernación se recibieron anoche noticias de Santander dando cuenta de haber salido para Madrid los hijos de los Infantes don Alfonso y doña Beatriz.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que se había firmado la combinación de gobernadores que publicamos en nuestra edición de esta mañana.

Añadió que había despachado extensamente con los directores generales de su ministerio y que de política había resuelto todos los expedientes que quedaban, no habiendo ni uno solo pendiente en el día de hoy.

Ha encargado al oficial mayor del ministerio, Sr. Lon, que le haga una estadística de los resultados hasta la fecha. Seguramente aquellos pasan de 1.000.

Se propone el Sr. Sánchez Guerra dictar una real orden circular relativa á las elecciones municipales.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato puso á la firma regia esta mañana los decretos nombrando gobernador civil de Baleares á D. Javier Millán, que lo es de Toledo; para esta provincia, al actual gobernador de Badajoz, y para esta última vacante al Sr. Carmona, ex presidente de la Diputación de Sevilla y ex alcalde de dicha capital.

El señor presidente del Consejo se trasladó desde Palacio á su despacho oficial, en donde no ha cesado de recibir visitas de numerosos amigos políticos y particulares que han acudido á felicitarle con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

El Sr. Dato, tan cariñoso siempre con los periodistas que hacen información cerca de él, le honró tomando con ellos una copa de champagne.

Insistió el Sr. Dato en que hasta tanto quedaran ultimadas las reformas de Guerra, no fijara el Gobierno de un modo definitivo la fecha en que hayan de reunirse las Cortes.

Nosotros, sin embargo, seguimos creyendo estar en la seguridad de que las Cortes serán convocadas para una fecha que se aproximará todo lo posible al 3 de noviembre, en tal grado de aproximación, que pueda ser ese mismo día 3.

Es casi seguro que con el Rey regrese de San Sebastián la Reina doña María Cristina, y que la permanencia del Monarca allí sea de una semana, acompañándole durante ella el jefe del Gobierno.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado penitenciario mayor en Roma el cardenal von Rossum, y protector del Colegio Capranico el cardenal Rinaldini.

—El 8 del mes próximo abrirá sus clases el Seminario Pontificio Romano.

—Ha fallecido monseñor María Merola, prelado de Isernia y Venafro.

—Las andas de plata y oro, aunque no mazonadas para la reliquia antigua del brazo de Santa Teresa, que incoorrupto en la basílica de Alba de Tormes se guarda, y cuyas andas se han costeado por suscripción popular, ya están terminadas.

He aquí cómo las describe fray Gabriel de Jesús:

«Entre pompimientos de gloria y artísticas rayadas, aparece la reliquia del brazo, y postros ante él vemos, en primer término, dos grandes ángeles vestidos de larga y lujosa

túnica: uno que representa á España, otro á la reforma carmelitana. Este, tremolando el estandarte de la Orden, lleva dibujados en su vestido los escudos todos de aquellas ciudades y villas donde el brazo de Santa Teresa levantó conventos como en Avila, Sevilla, Toledo, Medina, Burgos, Salamanca, etc., etc., mientras que el otro, al mismo tiempo que adora el brazo, como que le ruega que siga en la actualidad obrando prodigios en las almas y en los pueblos, y al efecto, le presenta el dardo del Serafín, símbolo del amor, con el cual la santa conquistó todos los corazones, incluso el de Dios.

En segundo término, y á más distancia del brazo, aparecen otros cuatro ángeles, esculturas también de verdadero mérito; uno con los atributos del doctorado, otro con la azucena de la pureza, otro con la palma de la fortaleza, y el cuarto con el clavo que cierto día en Avila, después de comulgar, le entregó Jesucristo en señal de místico y divino desposorio.

Otros y otros ángeles repartidos por los cuatro lados de las andas, acompañan á éstos, y es tal la solidez de la obra y tanto el brillo y espesor del baño de oro, que una vez en la calle, dejará eclipsadas á las andas de plata Meneses y carroza que la santa tiene en Alba y Avila, con ser de tanto coste y mérito.»

ZENITRAM

ENTRE LOS TOPES DE DOS VAGONES

Obrero moribundo

En la estación del Mediodía tuvo un descaído el obrero de aquella Empresa ferroviaria Leoncio Mayorga Fernández, de veintisiete años, casado, domiciliado en la calle de Magallanes de esta corte, y fué alcanzado entre los topes de dos vagones que maniobraban.

El desgraciado Leoncio cayó al suelo sin sentido y reventado.

Su estado era desesperado.

Después de curado en el Gabinete médico de la estación fué trasladado al Hospital Provincial.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El correo y los peatones.

Para el Sr. Ortúño.—Un suscriptor que ha estado en varios pueblos de Guadalajara, entre ellos Torija, nos ruega que llamemos la atención sobre el retraso con que frecuentemente se reciben allí las cartas, y además sobre el detalle de que algunos peatones que prestan ese servicio llevan las valijas abiertas, como si se tratara de un encargo cualquiera y sin tomar precauciones de seguridad.

También nos manifiesta nuestro comunicante que el servicio lo hace algunas veces un muchacho de doce años en Valdegrudas y Caspeñas, dándose el caso de que los periódicos no lleguen á manos de sus destinatarios más que alguna que otra vez.

Transmitimos la queja al director de Correos, Sr. Ortúño, tan celoso de que el servicio se haga con una escrupulosidad ejemplar.

NOTICIAS GENERALES

Ayer ha fallecido en Madrid, después de recibir los auxilios espirituales, el magistrado de la Audiencia de Madrid D. José González Torre-Blanca.

El finado era un excelente caballero, y su muerte será muy sentida por cuantos le trataron en vida.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro más sincero pésame.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren á los frescos.

Para el doctor D. Francisco Luque, hijo del subintendente militar D. José, ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. Matilde Contreras, hija del mayor de Intendencia don Luis. La boda se efectuará en diciembre próximo.

Han regresado de su posesión de Victoria D. Alvaro de Juana, comisario general de la jefatura de Policía, y su distinguida esposa, después de su excursión veraniega por las playas del Norte.

En la parroquia de Santa Cruz se ha verificado el enlace de D. Rodrigo Mateo, hijo del administrador de «Ilustración Militar», D. José, con su linda prima doña Angela Mateo.

La hermana del novio, señorita doña Amelia, y el tío de ambos, D. Antonio Rivas, apadrinaron á los cónyuges.

Los invitados á la ceremonia fueron obsequiados con un almuerzo.

Felicitemos á los nuevos esposos, y les deseamos todo género de prosperidades.

La Asociación de los gremios de carnes de Madrid celebrará junta general ordinaria el jueves 14, á las dos y media de la tarde, en la Casa del Pueblo radical, Relatores, 24, para la aprobación de la Memoria, balance y Banco de los gremios.

PROVINCIAS

Un nombramiento.

HUESCA. (Martes, noche.) Ha sido nombrado maestro director de la orquesta de la capilla de la catedral D. Ignacio Llauro, de Tarragona.

El puesto lo ha alcanzado en unas recientes oposiciones.

Estado del tiempo.

El tiempo, magnífico, habiendo llovido copiosamente la noche pasada, con gran complacencia de los labradores. Hoy ha amanecido el día con un sol magnífico, haciendo una temperatura deliciosa.

AVISOS UTILES

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pts.

UNA PREGUNTA
¿Quién hace más retratos de bodas, niños, comuniones, ampliaciones y esmaltes verdad?

YO
AUTOMOVIL
compro siendo de gran lujo y modelo reciente. Corredores y agentes absténganse. Diríjase á Claudio Amat, Ferraz, 32, 2.º dcha.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. Izqda.

CARNE LIQUIDA
Valdés García, de Montevideo. Poderoso nutritivo tónico reconstituyente.

NOVIAS SILLERIAS DE SALA, tela de seda, 125 pesetas. Santa Brígida, 1, almacén. Teléfono 4.677.

Se necesita cobrador para casa de Banca. Escribir con referencias y garantías. Apartado de Correos núm. 200.

TRASPASO

Por retirarse su dueño del negocio se traspasa la conocida casa de tejidos y adornos de novedad «Al Bon Marché», establecida en la Coruña.

Dirigirse á su propietario.

Por las víctimas del «Millán Carrasco».

CADIZ. (Miércoles, mañana.) En la iglesia de San Juan de Dios se han celebrado solemnes funerales en sufragio de las víctimas del vapor *Millán Carrasco*, costeados por la casa armadora del buque, que pertenece á los herederos de Antonio Millán.

Asistieron éstos y otros muchos navieros, el alcalde, Sr. Martínez Pinillos, el capitán del puerto, Sr. Ambuloy, y representación de las familias de las víctimas.

El templo estaba lleno de fieles.

La Infanta Isabel en Sevilla

Comida de Su Alteza.

SEVILLA. (Martes, noche.) La Infanta Isabel ha invitado á comer al gobernador civil, alcalde, capitán general, ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla, senador don Tomás Ibarra, presidente y fiscal de la Audiencia y capitanes del regimiento de Soria Sres. Ruiz Fuentes y Carmona.

En el barrio de casas para obreros.

Ha estado esta tarde la Infanta Isabel en el barrio construido por el Patronato obrero de casas baratas, fundado por iniciativa del Rey.

Esperaban á S. A. las autoridades y los vocales del Patronato D. Carlos Cañal y don Amante Lafont.

Vió la Infanta detenidamente las escuelas de la barriada, siendo aclamada, y después visitó uno de los departamentos de las viviendas, conversando cariñosamente con los obreros.

Al despedirse S. A. fué aclamada con entusiasmo por los vecinos de la barriada.

En la corte de Tablada y en la Exposición.

Después de dirigirse la Infanta Isabel á la corte de Tablada, cuya zona recorrió en automóvil en toda su extensión, haciendo elogios de la importancia de las obras.

Visitó luego la Infanta el lugar donde se hacen los trabajos de instalación de la próxima Exposición Hispanoamericana, deteniéndose en el Palacio de Arte Antiguo. Elogió las bellezas de los edificios terminados y la grandiosidad que acusan otros que se están construyendo.

Al regresar la Infanta Isabel, le fué ofrecido un *lunch* en el parque de María Luisa, que resultó una fiesta brillantísima, á la que asistieron todas las autoridades y gran número de invitados.

La Junta de damas.

Se ha dirigido á la Infanta Isabel la presidenta de la Junta de damas de represión de la trata de blancas, señora baronesa de Orts, pidiéndole que influya con las autoridades para que concedan una subvención con destino al Asilo que dichas damas sostienen. La Infanta, que se interesó mucho en favor de la petición, ha concedido para mañana una audiencia á una Comisión de damas para tratar de la forma de conseguir recursos para dicho Asilo.

Invitaciones aceptadas.

Mañana visitará la Infanta Isabel las Escuelas de la Reina Victoria, y por la tarde, á las cuatro, asistirá á una jira por el Guadalquivir, organizada por la Junta de Obras del puerto.

El jueves se organizará una excursión á Itálica, que ha sido aceptada por la Infanta Isabel. En Itálica le será ofrecido un *lunch*, y al regreso se detendrá S. A. en la finca de recreo Santa Eugenia, propiedad del senador D. Tomás Ibarra, donde se encontrarán para saludar á la Infanta las familias de la aristocracia sevillana.

En San Lorenzo.—La Infanta, aclamada. SEVILLA. (Martes, noche.) Visitó la Infanta Isabel el templo de San Lorenzo, donde se venera la imagen de Jesús del Gran Poder. Fue recibida S. A. por el cardenal Almaraz, las autoridades y una nutrida Comisión de la Hermandad.

La Infanta oró largo rato ante la imagen, y luego mostró deseos de ingresar como hermana en la Cofradía, procediéndose acto seguido á inscribir y tomarla juramento.

Terminado dicho acto pasó la Infanta á pie por las calles céntricas, efectuando compras en diversos establecimientos de la calle de las Sierras.

El público aclamó á la Infanta y le tributó repetidas muestras de respeto y simpatía.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LIQUIDACION H. ALONSO.
2, Pontejos, 2.
Próxima la clausura de este almacén, se anuncia al público que se han rebajado nuevamente los precios en todos los artículos, entre los cuales existe una partida de alfombras de TERCIOPELO y MOQUETA a mitad de su precio en fábrica.
Se traspañe el local. PRECIO FIJO

Sastrería E. Cabiedes
Últimas novedades para la temporada. A medida trajes ricos ginepros, de 40 a 70 ptas.—Ingleses, de 75 a 100.—Gabinas, gran moda, de 50 a 75 ptas.—Ingleses, de 80 a 125 ptas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados.
(OJO) 24—FUENCARRAL—24, 1.

Academia General de Enseñanza
CIENCIA, MEDICINA, DERECHO
Internado limitado, directamente inspeccionado por el director. Competentísimo profesorado. Amplio local. Moralidad y Cultura es el lema de esta Academia. Pídanse reglamentos. Jacometrezo, 15 (Gran Vía)

Molinos - Compro
maqueadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, catresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.542

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

EL CARBON BARATO
Sacos 40 kilos antracita, 2,90; ovoides, 2,60; cok, 3,20; encina 5, pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Jesús y María, 8; Alberto Aguiñer, 47; Abada, 5; Calatrava, 18; y Claudio Coello, 60; teléfonos 5.155 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

CALEFACCIONES
Usando Permae en las juntas, jamás hay pérdida de vapor. Sala y Marí, Cardenal Cisneros, 54, Madrid.

CASA EN 24 HORAS
El único establecimiento que en MADRID está en condiciones de proporcionar todo el mobiliario para instalar una casa en tan corto espacio, es el HOTEL DE VENTAS, Atocha, 84.—Muebles de todas clases y precios.—Aparatos de Luz Eléctrica, Vajillas, Estufas y Salamandras, Linóleo, Alfombras y Tapices.—PALACIO U HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 24.—ENTRADA LIBRE.



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

LIQUIDACION, muebles, 3 a 6 tarde. Ayala, 14, 1.
Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicinas; utilísimo libro, 8 ptas. Carretas, 8, librería.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
Es sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los dolores del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, insectos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

Linoleum
Esteras, hules mesa. Saldo, gran surtido, mitad precio. Serra, 11. 4.965. Fuentes, 6.

Lustre de Achuri
Cera en líquido para pisos sin aguarás, y filtros para agua, lo mejor.—Se encierran pisos.—Pídanse en Angel, 9, esquina a Huertas.

LAPIDAS
MOLINERO, Progreso, 10.
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º Izqda.

ALMONEDA
Toda la casa. Muebles, gran lujo. Hay cuadros. Fortuny, 3, principal izq. bis. De 10 a 7.

CEDO
bonito gabinete con ó sin.—Montera, 20, 2.º

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

EL DETECTIVE
Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

PULPA BLANCA, a 4,75 saco a domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señores Cuarter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para **MELILLA-CUTA RIO MARTIN Y TANGER**
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO
económicos, nuevos y usados, antiguos y modernos, en gran cantidad; muchas alfombras y tapices usados. PASEO DEL PRADO, 22, PALACIO ARABE (frente al Museo de Pinturas).

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
Telegramas..... BACHSPAPEL
Telefonemas.....

EL ILMO. SEÑOR D. JOSE GONZALEZ TORREBLANCA
MAGISTRADO DE LA AUDIENCIA DE MADRID
Ha fallecido el día 12 de octubre de 1915
A LAS SIETE Y MEDIA DE LA MAÑANA
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus afligidos hermanos, doña María de la Concepción González Torreblanca, sobrinos, doña Josefa, doña Teresa, D. Rafael y don Terencio Atard y González; amigo y testamentario, D. Eduardo Gurrucharri; primos, primos políticos, sobrinos, y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Juan de Mena, 14, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que los quedarán agradecidos.
El duelo se despiden en el cementerio.
No se reparten esquilas. (17)

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDO
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	40
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Orlzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intaxta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concitada.

EL HORRO BANCO DE CREDITOS MUTUOS
La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 4.
Señorita, inmejorables informes se ofrece a acompañar señora, señoritas ó niños. Salas: Augusto de Figueroa, 9, porteria.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

Boña María de la Concepción Colomé Y SAEZ
VIUDA DE GARCIA
HA FALLECIDO EL 6 DE OCTUBRE DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hermanos, la Excmo. 6 Ilmo. Sra. Doña Rosario y D. Santiago (ausente); hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 14 en la iglesia del Olivar (Cañizares, 8), el 16 en San Manuel y San Benito (esquina a Alcalá y Legasca) y las de San Gregorio en esta iglesia, que empezarán el 17, a las diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

JONASIL
CUTIS DIVINO
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un **DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**
Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.
PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2
De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.